VELIKONOČNÍ TISKOVÁ KONFERENCE
Vypravěč: Zúčastnili jste se někdy tiskové konference?

Ano?  Ne?  Nebo jste ji viděli v televizi?
 
Tak takovouhle tiskovku jste určitě nezažili.

I.
Pilát sedí u stolu v pracovně a píše.

Tiše vejde ceremoniář a pobočník Laurus Minimus.

Pilát se otočí: Chceš mi ještě něco říci?

Laurus: Nerad ruším pane, ale přišel ještě jeden muž, který žádá audienci.

Pilát: (povzdechem) To toho ještě nebylo dost? Kdo je to?

Laurus:  Mladý Říman,  vypadá důstojně, ačkoli je ještě mlád. Ale jméno mi neřekl.
Pilát: Tak ho uveď.

Vejde Marcus.

Marcus: Buď zdráv, místodržiteli.

Pilát:  (radostně) Buď zdráv Marcu,  Tebe bych opravdu nečekal. Co tě přivádí do naší zapadlé palestinské provincie? 

Marcus: Vracím se z Egypta. Mám ještě nějaké povinnosti na východě, tak jsem se rozhodl pro cestu po souši. Po celé Judeji už se šíří rozporuplné a neuvěřitelné zprávy o jakémsi židovském proroku, který byl popraven a přesto žije. Tak jsem se rozhodl ověřit si vše jak se říká „u zdroje“ .

Pilát:    Buď vítán. Hostu, který je tak dobře zapsán u císařského dvora se dostane nejenom odpovědí na jeho otázky. Ale teď si musíme pospíšit. Za chvíli začíná veřejné slyšení, které jsem se rozhodl svolat.

Marcus: Veřejné slyšení?? 

Pilát:   Všechno to začalo jako banální záležitost. Poprava židovského buřiče. 
(krátká pausa)    Moje žena měla pravdu, abych si s tím nic nezačínal.


Ale teď kolem toho vzniklo už tolik fám a takzvaných zaručených zpráv,  které si navzájem odporují, že už pomalu nikdo neví, co se vlastně stalo. Dokonce docházejí i vyslanci ze sousedních provincií, žádající oficiální informace o celé události.

Laurus: (jemně  a významně si odkašle)

Pilát:    Půjdeme?

II.

Laurus:  (vejde spolu s Marcusem a Pilátem)

za stolem sedí Azariáš, Decimius  a Omneauditor

Gong    Prokonzul Pontius Pilatus, správce římské provincie Judea na místě Césarově svolal toto veřejné slyšení, aby byla učiněna přítrž šíření všech neopodstatněných a nepravdivých zpráv, týkajících se událostí posledních dnů.


Na vaše dotazy budou odpovídat zástupci veřejné správy:


Jako první je velitel římské posádky,  centurio Decimius  (jemně se ukloní), dále zástupce judské samosprávy, člen nejvyšší židovské rady Azariáš (pozdraví Šalom alejchem)

a nakonec veřejný vyšetřovatel a notář Omneauditor,  který má k dispozici ověřené výpovědi očitých svědků událostí, o kterých zde dnes budeme jednat.


Cestu pro zástupce Říma: (vchází Pilát s Marcem)  prokurátor a římský místodržící Pontius Pilatus.(blahosklonně pokyne rukou) (potlesk)  a jeho přítel, vznešený Říman, Marcus Tertius, který zavítal do Jeruzaléma na svých diplomatických cestách.  
Zarazí se a otočí se k Pilátovi a ten pokyne : Pokračuj.
Laurus: Vítám zde zástupce sousedních provincií: Adnabar, velvyslanec místodržícího provincie Syrie  a Kylikos, zastupující prokonzula Malé Asie. Dovolte, abych nejprve přečetl  naše oficiální stanovisko k událostem. Pak budou následovat vaše dotazy.


„Den před Velikou nocí o židovských svátcích pascha,  šestnáctého roku vlády císaře Tiberia byl odsouzen římským místodržitelem judský občan Ježíš Nazaretský pro vzpouru proti Římu, vydával se totiž za judského krále, ke smrti ukřižováním, týž den přibit na kříž a ještě téhož dne skonal. Mrtvé tělo odsouzencovo vydáno židu Josefu z Arimatie, který si je vyžádal k pohřbení. Třetí den – v  neděli ráno - se pak po Jeruzalémě začala šířit fáma, že odsouzenec ožil. Po důkladném šetření na místě naše kancelář může potvrdit, že hrob, ve kterém byl odsouzenec pohřben, je prázdný, mrtvé tělo nebylo zatím nikde nalezeno.“


Tolik oficiální zpráva  a nyní je prostor pro vaše dotazy:


Vyvolává: Prosím syrského vyslance:

Adnabar: Slyšel jsem, že u hrobu toho odsouzeného byla stráž. Musí tedy být nějací svědkové té události. Byli vyslechnuti?

Decimius:   První byl vyslechnut voják, který byl poslán k tomu hrobu, aby vystřídal hlídku. Když  tam přišel,  spatřil, že pečeť  na hrobě byla zlomena,  kámen odvalen a muži z noční hlídky zmizeli  beze stopy. Do hrobu nevstoupil, neboť takový rozkaz nedostal,  šel hledat své druhy. Ostatní vojáci  byli později nalezeni  za blízkými stromy, kam se ukryli. Vypověděli, že se tam uchýlili před valícím se kamenem.  Země se třásla, oči měli oslepené nadpozemským jasem, neslyšeli žádný hluk, žádného zloděje nespatřili.

Když později zjistili, že mrtvé tělo v hrobě není, radili se, co mají dělat. Jeden z nich to šel oznámit Židům, kteří ho ujistili, že tělo bylo ukradeno.  Znovu opakuji, že naši vojáci žádného zloděje nespatřili, protože jinak by ho  zcela jistě zadrželi a předvedli.
Azariáš: (rozhořčeně)  Důrazně protestuji proti této dezinformaci. 

Decimius se udiveně otočí:

Azariáš: Vznáším protest proti této dezinformaci. Máme k dispozici zcela jiné svědectví vojáků, střežících hrob. (začne listovat v papírech a předčítat)  „Byli jsme na žádost zástupců Židovské velerady odesláni střežit hrob, do kterého byl uložen ten Nazaretský.  Nějaký muž přišel za námi na hlídku a přinesl nám víno,  prý aby se nám lépe hlídalo, když jsme dostali tak podivný příkaz. Říkal, že mrtvý přece nikam neuteče. Jenže to víno bylo hodně silné a v noci se nám pak chtělo spát. Probudil nás až hluk. A tu jsme viděli, jak učedníci toho ukřižovaného otevřeli hrob a právě odnášeli mrtvolu. Bylo jich hodně, vypadali hrozně krvežíznivě. Když viděli, že jsme se probudili,  valili na nás ten velký  kámen a zatím se ostatním podařilo uprchnout. V hrobě nechali jen roztrhaná plátna .

Decimius:  Kolik a komu jste zaplatili za toto svědectví?

Azariáš: No dovol! Urážíš člena velerady! A nebo snad chceš říci, že mezi tvými podřízenými se najdou i takoví, kteří se nechají podplatit?

Decimius: Kdoví, čí je to výpověď. Je veřejným tajemstvím, že hlavní příčinou smrti odsouzeného byl jeho spor s veleradou, který pak byl vyhrocen do vzpoury proti císaři. Je tedy pochopitelné, že informace o jeho zázračném vzkříšení je pro vás.. ehm.. velmi nepohodlná. 

Azariáš:  To je urážka židovské velerady a nedovolené zasahování do náboženské samosprávy…(rozčiluje se) Udělejte si raději pořádek ve své posádce.
Pilát:   Nedomnívám se, že toto fórum je vhodné k řešení domnělých disciplinárních problémů. 


V naší posádce korupce samozřejmě nepřichází v úvahu. A kdyby se přece jenom někdo takový našel, bude exemplárně potrestán. Centurio Decimius  přísně vyšetří, zda se toto obvinění zakládá na pravdě či nikoli. 


Prosím naše hosty o další dotazy. 

Adnabar:  nakloní se ke Kylikovi a říká: Kdepak Pilát, to je zkušený politik.

Kylikos: Rád bych se zeptal, zda zemětřesení  bylo pozorováno pouze u zmíněného hrobu a 

nebo zda jej pocítili i lidé ve městě. 

Laurus: pokyne Omneauditorovi.

Omneauditor:  Zde se informace různí. Mám zde svědectví těch, kteří zemětřesení pocítili, ale řada lidí naopak o žádném zemětřesení nevěděla. Takže pokud nějaké bylo, bylo asi velmi slabé. Ale mohlo provázet ten zázrak.
Lucas  (muž z davu):  Mohlo, ale to by tomu nejdřív musel někdo uvěřit. Ani naši bohové, které ctíme, takové zázraky nekonají.

Laurus: Prosím hlaste se laskavě o slovo, když chcete něco říci.

Azariáš: Náš Hospodin takovou moc má. Prorok Eliáš vzkřísil syna vdovy, který právě skonal. Ale to byl mocný prorok Hospodinův.

Lucas: A tomu věříte?

Laurus se otočí a nesouhlasně kroutí hlavou.

Kylikos:  Říká se, že i ten odsouzený, ten Ježíš, vzkřísil ze smrti jakéhosi Lazara.
Azariáš: Nesmysl, to byl podvod.

Kylikos: Říká se to!  Mluvil jsem s lidmi, kteří byli svědky toho zázraku.

Lucas: To je přece nemožné, stali se obětí nějaké mystifikace.

Laurus: Ticho prosím, nebo dám vyklidit síň!

Kylikos: Vyslechl někdo toho vzkříšeného Lazara?

Omneauditor: (po chvilce zaváhání)  K tomuto takzvanému vzkříšení došlo v Betanii, což je již  za hranicemi našeho rajonu, museli bychom se dotázat místních úředníků.

Pilát  zhnuseně zakroutí hlavou a  na chvíli skryje tvář.

Laurus:  (zachraňuje situaci)  Má někdo další dotaz?
Adnabar: Rád bych věděl, na čem se zakládají pověsti o tom, že ten popravený ožil. Toto přece nelze tvrdit jen na základě toho, že zmizelo jeho tělo. Viděl ho snad někdo?

Omneauditor: (hrabe se v papírech) Mám zde výpovědi žen, které se s ním setkaly. 


Zdůrazňuji, že tato prohlášení nevyjadřují ani oficiální ani můj názor:


Toto vypověděla Marie z Magdaly: „V neděli ráno jsme s Marií Jakubovou nesly ke hrobu vonné masti, abychom nabalzamovaly tělo našeho Pána. Když jsme však přišly ke hrobu, kámen byl odvalen a hrob byl prázdný. Hrozně jsme se polekaly a hledaly jsme, jestli mrtvé tělo neleží někde blízko hrobu. Tu nás ale oslovil anděl a řekl nám, že Ježíš vstal z mrtvých. 


Rozhodly jsme se, že to půjdeme říci učedníkům, když tu jsme ho potkaly. Řekl nám, že jde před námi do Galileje.“
Adnabar: Dobře, to jsou výpovědi ženských. Nějaké svědectví muže nemáte?

Omneauditor: Pokoušeli jsem se získat i další svědectví, ale po učednících toho Nazaretského se slehla zem. Někam se ukryli. Ale mezi lidmi se šušká, že se s tím ukřižovaným několikrát sešli.
Kylikos:  A další svědectví nemáte?  To jsme se toho moc nedozvěděli.

       (otočí se k Adnabarovi) Jsem vysloveně zklamán a rozčarován. Očekával jsme nějaké informace a nebo alespoň nějaké podrobnosti, ale musím říci, že jsem se od svých informátorů dozvěděl více než na tomto veřejném slyšení.

Adnabar: Ale pane kolego, jste jistě velmi schopný v získávání informací, ale v politice jste úplný začátečník. Toto slyšení se nekoná proto, aby se něco vyšetřilo. Tady se máte seznámit s oficiálním názorem,  který pak budete prezentovat svému vladaři.  

Pilát:  Ale pánové, proč tolik rozruchu kolem smrti a údajného vzkříšení nějakého buřiče?

Vidíte sami, že dozvědět se od místního obyvatelstva, co se skutečně stalo, je obtížné. Ale zcela jistě se jedná o událost lokálního významu a vaši vládcové se nemusí znepokojovat. 


Navíc vyšetřování dále pokračuje a pokud by snad došlo k nějakému zvratu, budeme vás neprodleně informovat.

Adnabar: Vzdáváme díky vladaři za to, že nám umožnil seznámit se s podrobnostmi tohoto 

neobvyklého případu. Našim pánům můžeme bez uzardění tlumočit, že Řím má v tobě dobrého místodržitele, který má situaci pevně pod kontrolou a udržuje zde mír – Pax Romana. 

Laurus:  Toto slyšení je u konce. Cestu pro zástupce římského císaře!

         (Pilát a Marcus odcházejí, za nimi odejdou i ostatní.)

III.

Pilát: Vidím, že se chceš dále ptát. Tak tedy mluv.

Marcus: Pane, nevím, proč ses choval tak, jak ses choval, ale tuším, že k tomu máš své důvody.

Pilát: Mám k tomu vážné důvody.
Marcus. Jaký byl ten židovský král, jehož jsi ukřižoval?  Ledacos jsem už o něm slyšel a po 


dnešním slyšení spíše ještě přibylo otázek. Co když opravdu žije?

Pilát:  Myslíš, že jsem ochoten jít si sám ověřit pravdu o židovských pověrách a lsti?


Chápu, že vojáci lhali, byli podplaceni – žádný voják neusne na stráži. Zemětřesení asi skutečně otevřelo hrob, ale co se potom stalo, to nechci vědět. 


Vskutku i na mě udělal hluboký dojem ten zázračný židovský uzdravovatel. Nebyl buřič, nýbrž byl pokorný, takže mi bylo zatěžko dívat se mu do očí, když jsem ho vyslýchal. Podle obvinění Židů si říkal král, ale zřejmě považoval království jen za podobenství. Pokud vím, ani neodmítal platit daně Římu. Jeho království nebylo z tohoto světa – to mi řekl, a ještě mi řekl, že se narodil a přišel na tento svět, aby podal svědectví pravdě. Ne, nic zlého jsem na něm neshledal, byl nejvznešenějším a zároveň nejpokornějším člověkem, jakého jsem kdy potkal, nebál se mne, ani se nehájil. Byla v něm jakási neznámá síla.

Chtěl jsem ti toto říci, abys mě křivě nesoudil. Myslel jsem na jeho dobro, ale politická situace byla ve všem proti němu. Nebylo možné ho zachránit. Neobyčejný muž, snad svatý, ale Marcu, bohem přece jen nebyl, nemysli. Byl to člověk, živý člověk jako jiní. 


Zemřel lidskou smrtí a mě nikdo nepřesvědčí, že vstal z mrtvých.

Marcus: Pro mne to uzavřeno není. Chci tu věc s židovským králem prozkoumat. Chci znát jeho činy a jeho učení. Najdu jeho učedníky a najdu ty ženy, co se  s ním setkaly u hrobu.

 Pilát: 
Nedělej se směšným, Marcu.  Tomu, že mrtvý ožil přece nikdo neuvěří. Také politicky je únosnější to, co říkali Židé. 
Marcus: Vyhledám toho vyslance z Malé Asie, zdá se, že má nějaké kontakty na jeho učedníky.

Pilát: 
Ani mi ho nepřipomínej, ten umí dělat obtíže. Ale pokud se chceš setkat s učedníky toho odsouzeného, mám lepší špehy než Kylikos.

Marcus: A nebude to pro ně nebezpečné? Nerad bych je ohrozil.

Pilát: 
To záleží na nich. Já nemám žádný zájem na tom, aby se tato záležitost dále rozviřovala. Brzy se na všechno zapomene a bude to tak nejlepší.

                                                      Praha - Velikonoce 2004

Tato scénka vznikla značným přepracováním hry Jan Tkadlečka Jeho království podle stejnojmenné knihy Mika Waltariho (za což se oběma pánům tímto omlouvám).

Bylo to východisko z nouze v časové tísni a její nespornou výhodou je, že se při šikovně připravené scéně  role dají číst.

Vpředu lze usadit Piláta a ostatní úředníky,  vyslance a hlasy „z lidu“ naopak rozsadit do shromáždění.

                                                               Eva Kejřová

