RADOST A PLÁČ
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Disharmonie, tajemné tóny vyvolávající strach, obavy, úzkost, ale i zvědavost. Uprostřed rampy kříž otočený zády k hledišti. Přichází posměvač se sklenkou v ruce.

posměvač: Ha ha, nazdar Ježíši, jak se máš? Ha ha, není ti do smíchu co? ... Ale mě jo, mě hodně haha... Dobře že už tam visíš, nepořádků jsi nadělal dost. Málem si nás všechny zničil, ale to je fuk, stejně jsem tě neměl nikdy rád - a teď se můžu smát, ha ha - to se rýmuje hehe...hm. Tvoje řeči, přikázání, velký slova o spasení... A teď? Hehehe, visíš!...To jsi skončil dost smutně - tak proč se směju, haha...

setník: Hej chlape, di vod něj dál!!! (ozve se ze zákulisí a na scénu vejde římský voják ) Co je to za zálibu kecat s mrtvolama (a odstrčí domnělým kopím posměvače dál od kříže)

posměvač: Jo, jo dobrý - haha. Ke Kristu - Na kříži tě najednou budou chránit, co? Pozdě, haha. A k setníkovi - Neboj se, haha, já ho sundat nechci... to teda ne. 

Setník si myslí svoje a sedne si nedaleko od kříže, nohy spustí z pódia, a zabývá se svými věcmi (jako jsou např. nehty apod.).

posměvač pokračuje:

Víš, je to divný...haha, ale já mám normálně radost. Když tě tam tak vidím, mám radost... 
najednou však strne a úplně změní:

Nemluv na mě... Ne! ...vypadni z mý hlavy... CO!?... JAK?!... a skoro už řve - Jak že je to DOBŘE!? Jakto že mám mít RADOST!? - No to’s mně ji úplně zkazil.

Zcela ztratí svou původní náladu a začne být pěkně naštvaný a uražený.

Počkej, počkej! Já ti něco ukážu!
Vstoupí na chvilenku do zákulisí a přivede dosti svižným krokem ženu. Marii Magdalskou - Máří.

Tak co? Poznáváš ji...

Máří: když spatří kříž, zakřičí - Ježíši! Ježíši! - a s nářkem se k němu vrhne. To probudí setníka...

setník: Herdek! Děte vod toho kříže! Kolikrát to budu vopakovat!?

Posměvač stáhne ženu zpět a začne o ní vypravovat:

posměvač: Co na to říkáš Kriste... radostí přímo šílí. Marie Magdaléna, naše slavná hříšná žena. Však v tobě vyvolala... cosi. Podívej se - vezme naříkající Máří kolem ramen a ukazuje - Tomu dala, tomu dala, tomu málo, tomu víc, ale tobě Kriste - nic! Jasně, co je dobré pro člověka, není dobré pro Boha... najednou zpomalí v řeči – možná, že tě milovala - zase zrychlí - možná že ne, ale myslíš Kriste, že teď je ráda?

Pomlka, jako by čekal na odpověď. Žádná však nepřijde. 

No nic, co tohle, he? Šáhne do zákulisí a vytáhne Petra.

Petr: Provinile Mistře! Padne na kolena, leze až ke kříži a kaje se - Odpusť Pane, já tě zradil, né Jidáš. Já tě opustil, neopouštěj ty mě, prosím!

Tu si toho ale opět všimne voják a...

setník: Ale už mně to začíná lízt na nervy! Vypadněte od toho kříže!

Petr jakoby najednou změnil, jen spatří římského vojáka, hned vezme do zaječích...

posměvač: Má z tvé smrti strach, obavy, špatné spaní, prostě všechno, jenom radost - radost ne! Jediný, kdo tu může mít radost, jsem já. Pohled jak z tebe kape červená, jak doděláváš, mne dokáže rozradostnět. Ale ty mi říkáš věci, kterým nejsem sto porozumět!!! 

Na scénu přichází Marie - matka Ježíšova  - podpíraná dvěma ženami kvůli tomu, že nemůže unést svůj smutek. Na což zareaguje posměvač:

posměvač: Vidíš tvoje matka, ani se neudrží na nohou, jak je její smutek těžký. Vidí syna umírat, krvácet a trpět a ty posměvač po ní chceš radost!?

Marie: Synáčku! Synu můj! Co ti to dělají! - nářek nan
posměvač: Až mě to dojímá...

Marie: Proč jen ti to dělají? Proč tě tak trápí? Co zlého jsi jim provedl?

V tom scénu rozčísne hlasitý příchod nového vojáka, střídání stráží.

setník2: Střídej se, dělej!

setník: Jo? Už? Super!

setník2: U Zlatýho trnu to docela žije, tak si to užij.

setník: Díky. A bacha na ten prostřední kříž, furt k němu lezou - tahle partička.  A ukáže na ně a ještě ke kříži - Jdu zahánět žízeň, haha, to je něco, co ty nebudeš, hahaha... A odejde.

Na scénu ale přichází Jidáš. Akorát se míjí s vojákem. Když to spatří ženy kolem Marie raději ji odvedou. Tak jako Máří, která už také chybí na scéně. Posměvač a Jidáš zůstávají na scéně sami (+ ještě setník sedící v rohu).

posměvač: Tak na tebe jsem tu čekal, Jidáši. Tys byl můj největší trumf, i když, ty jediný se můžeš radovat... Ale nevypadá to, že bys byl radostí bez sebe... Jako ostatně všichni - otočí se - Kriste.

Jidáš: Kdo se může radovat ze smrti!?

posměvač: No já třeba...

Jidáš: Když je navíc jeho vinou! Kdo!?

posměvač: Jo takhle...

Jidáš: Mistře! a také se vrhá na kolena ke kříži a to je něco pro setníka.

setník: k sobě - A už je to tady. K nim - Děte vod toho kříže! K sobě - Von mi to řikal, že sou tady ňáký problémy.

Jidáš sice od kříže odskočí, ale přesto to vypadá, jako když si setníka nevšímá a rozhořčeně křičí:

Jidáš: Proč!? Pane, proč!? - šáhne dozadu a vytáhne smyčku - “mašli” na oběšení - a úplně copperfieldsky ji vystaví. 

Tohle, tohle je odpověď! Já tě následuji! Jdu za tebou!!! 

Už, už hledá, jak by to udělal, když ho však spatří setník a vyletí na něj...

setník2: Nechej toho! Okamžitě! . . . Dej to dolů! - dojde skoro až k rvačce - Hej!!!... - pak se setníkovi podaří zvítězit a sebrat Jidášovi smyčku - Tak to teda ne!!! Zabíjet se mi tu nebudete!!! Alespoň dokud vás neodsoudíme a pak to uděláme sami! A teď vypadni! Běž... běž...

Z pozadí opět vystoupí :

posměvač: Vidíš, ...vidíš. Kdo z tvé smrti má radost, jakou radost? Haha, hm... Myslím, že se mi vrací moje nálada...

Na scénu přicházejí tři lidé - uzdravený a neuzdravený někým podpírán.

uzdravený: Kriste, Ježíši, nebyl jsem schopný splatit ti svůj dluh, poděkovat ti za dar, vyjádřit ti svou vděčnost. Už umíráš, přitom ode mne si smrt odvrhnul... Však sám umíráš... - odmlčí se a otočí se k neuzdravenému za sebou - Přivedl jsem s sebou jednoho ze svých bratrů, i jeho přepadla nemoc tak, jako tenkrát mě... A ty umíráš, nikomu’s neublížil, ba naopak a umíráš. Už nikoho neuzdraví tvá zázračná moc, nikoho nepovznese tvůj duch... Kriste.

Přenesou nemocného těsně před kříž a položí ho na “úpatí”.

uzdravený: Kriste, tvoje smrt je mylná, nezasloužíš si zemřít, nezasloužíš! Sejmu tě z kříže a zachráním, jak kdysi ty mě!... A vrhne se kříži.

setník2: Hej! CO! Co to děláš! Necháš to . . .

A dojde k bitce mezi uzdraveným a pomocníkem neuzdraveného versus setníkem. Posměvač se vskutku baví:

posměvač: Myslel jsem, že ne, ale tvá smrt je opravdu veselá, haha.

A do neslyšného řvaní, levých háků a pravých zvedáků přichází Jan. Bitku zcela přesouvá do pozadí a posměvače nechá jen zírat. Přijde k ležícímu neuzdravenému, zvedá jej a říká:

Jan: Ne, Kristus není léčitel, ani rychlá pomoc, jeho kříž není ten červený. Jej nemůžeš sundat dolů. A raduj se, že tam je, to je tvé uzdravení.

Dojde do rvačky a vytrhne z ní pomocníka neuzdraveného a vysvětlí mu, aby neuzdraveného odvedl. Pokračuje:

Ty - k posměvači - člověče. Tvůj smích není na místě. Však radost - měla by být. A vděčnost, že to nejsi ty, kdo trpí bolestí a krutostí vin. Kdo, pohrdán, umírá na kříži. Copak jsi nepochopil, že vše teprve začíná. Nespatřuješ v tom klíč? Klíč k bráně, která se pro tebe otevírá. Copak se neraduješ, když přes řeku postaví most, abys ji mohl přejít!? Copak nejásáš, když dostane tvůj syn první ránu do těla, řve a brečí, ale přesto začal dýchat. Ale ano, pláčeš při pohledu na srnu riskující a obětující svůj život, aby odvedla pozornost a zachránila své potomky. Když ses narodil, tvoje matka  také trpěla bolestí, a přitom prožívala radost z tvého života. Zrození také prochází krví, ne? Tak se raduj, raduj se!

posměvač: Hm, asi jo. Jo.

Za nimi se konečně podaří setníkovi zvítězit nad vzpurným uzdraveným. Vyhodí ho ze scény a všimne si, že se Jan a  pořád poflakují kolem kříže. To ho přivede k nepříčetnosti a...

setník2: Tak, ale už toho mám vážně dost! Ten kdo na tom kříži visí je vážně něco “special”! Je to snad váš král nebo co!?... Tak aby vás nelákal...

Vezme kříž a otočí jej tváří k lidem, místo živého Krista, na něm všichni spatří pozdně renesanční, geniální manýristický obraz, El Greco: Ježíš Kristus. 

Hudba, tóny, harmonie, disharmonie. Konec.

Napsal Daniel Řehák
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