TRŽIŠTĚ

Svatodušní hra


Když nastal den letnic, byli všichni shromážděni na jednom místě. Náhle se strhl hukot z nebe, jako když se žene prudký vítr a naplnil celý dům, kde byli. A ukázali se jakoby ohnivé jazyky, rozdělily se a na každém z nich spočinul jeden; všichni byli naplněni Duchem svatým a začali ve vytržení mluvit jinými jazyky, jak jim Duch dával promlouvat.                                                   











Sk 2,1-4

Služka:
Viděli jste to včera, ten shluk lidí, tam byl zmatek.

Žena:               Myslíš, jak se lidé seběhli, když se Jeruzalémem rozlehlo to burácení?

Služka:
To nebylo jen tak, to se děly mocné věci.

Muž:
Nerouhej se,  mocné věci, prosím tě koná jenom Hospodin. Koná a ne nějaký shluk lidí.

Služka:
To také nebylo jenom tak něco. To ti učedníci, Ježíše z Nazareta, kvůli nim se děly takové divné věci.

Muž:
To jim nestačilo, že zkazili celou dobu pesach tím, že v Jeruzalémě způsobili takový rozruch. Že Ježíš učil v chrámě, a že se kvůli němu sešla celá Velerada, že chtěl zbořit chrám a zase postavit, že učil o tom, že nás již zde zastihlo království Boží, a potom před Pilátem řekl, že jeho království není z tohoto světa. Buďto je království zde, nebo není. Ale, aby to bylo a zároveň tomu nebylo tak, tomu nerozumím.

Muž:
Celý Jeruzalém tehdy žil tím soudem. Jedni říkali, že je vinen a velice je pobouřilo a nemohli přijmout, že Ježíš si nechává říkat, Syn Boží a Mesiáš a král Židů, mysleli, že je to obyčejný člověk, možná vzdělaný rabín, ale Syn Boha živého?! Druzí tomu věřili a chodili s ním, ale nakonec jej všichni opustili a bezmocně se dívali. Dokonce jeden z těch nejbližších jej zradil a prodal za peníze. Všichni tenkrát stáli a jenom se dívali.

Muž:
Já to tehdá viděl. Také jsem stál a díval se. Šel s tím svým křížem až na Golgotu, tedy vlastně ani jej unést nemohl a nesl jej za něj nějaký pocestný, tak byl slabý a bědný, žádný atlet, jenom člověk. Tolik nadějí do něj lidé vkládali. Šel, nic neříkal, všichni se posmívali a nadávali, pokřikovali na něj. Potom umřel. Vlastně teď si vzpomínám, ještě řekl: “ Otče do tvých rukou odevzdávám svého ducha.”

Žena:
Tomu nerozumím, jestliže jeho otec byl samotný Bůh.  Proč jej nezachránil, proč jej vydal všem lidem? Proč jen ten Ježíš tak Pána Boha poslouchal? 

Muž:
Nevím, já vím jenom, že tak jako svůj život do Božích rukou vložil Ježíš, tak vložil své životy Abraham a Izák, Jákob i naši tátové a mámy do jeho rukou. Věřili, že v jeho rukou je bezpečí, že to, co Bůh jednou drží, tak ani nepustí ani nikomu nedá.


V tebe Hospodine doufám,


nedejž mi zahanbenu býti na věky,


pro spravedlnost svou vysvoboď mne.


Nakloň ke mně ucha svého,


rychle vytrhni mne;


budiž mě pevnou skálou a domem hrazeným,


abys mne zachoval.


Nebo skála má a hrad můj ty jsi,


protož pro jméno své veď a doveď mne.


Vyveď mne z leči, kterouž polékli na mne;


nebo síla má ty jsi.


V ruce tvé poroučím ducha svého,


nebo jsi mě vykoupil, 


Hospodine, Bože silný a věrný.






Ž 31, 2-6K

Služka:
Včera ti učedníci se vůbec nebáli. Petr, ten, který jej také opustil a zapřel, mluvil o tom, že Ježíš neskončil v hrobě, ale vstal, že se s ním setkal.

Muž:
Jak se to mohlo stát, aby ožil, to jsem ještě neslyšel, to jej viděl? 

Žena:
Byla jsem při tom v místnosti, když se tam jeho učedníci shromáždili a přiběhly ženy, celé udýchané, že mistr vstal, že se splnilo to, co Ježíš řekl před svou smrtí, že se splnilo to, co proroci prorokovali. Nikdo tomu nechtěl věřit a tak vyběhli, aby se přesvědčili, ale Ježíše v hrobě nenašli.

Muž:
Moji přátelé šli cestou do Emauz, už byl večer a On se k nim připojil, ale oni jej nepoznali.

Žena:
To je mi nějaké divné. Když před tím Ježíše znali, jak to , že jej nepoznali.

Muž: 
Neskákej do řeči. Prostě nevím, proč jej nepoznali. Tak mi to vyprávěli.  Byl to On, ale........

Muž:
Už je to tu zas. Bylo to a nebylo. Tak řekne mně už konečně někdo, jak tomu mám rozumět.  Když to něco je nebo někdo je, ale potom to hned není. Jak tomu mám rozumět, z toho mi snad pukne hlava.

Muž:
Nechte mi to doříct. Prostě jej nepoznali. Tak, tak to bylo a potom jej poznali, když lámal chleba a oni s ním jedli. Najednou se s ním setkali a on se jim dal poznat. A potom běželi. No museli se s ním setkat, když běželi zpátky do Jeruzaléma říct to těm dvanácti. Kdo by, prosím tě, běžel v noci z Emauz do Jeruzaléma, to sotva, když tam právě došel. To by nikdo nedělal, ani se to nemůže pokládat ze běh pro zdraví. To opravdu se s tím zmrtvýchvstalým Ježíšem museli setkat, to dá rozum.

Muž:
Já tomu prostě nerozumím je a není, bylo a nebylo, já tomu prostě nerozumím.

Žena:
A ještě ani nedopověděli, tedy ti dva z Emauz, a On stál uprostřed nás. Já tam také byla, připravovala jsem jídlo. Najednou tam stál uprostřed a všichni stáli kolem. Stáli a báli se. Pozdravil nás pozdravem pokoje a vyzval nás, abychom se nebáli. Všichni jsme tomu nemohli uvěřit. Mluvil o Prorocích a Žalmech o Mojžíšově zákoně, o hříchu a našich vinách. Snažila jsem se to pochopit, ale všechno se mi to pletlo. Opakovala jsem si v duchu žalmy a hledala v paměti. Když viděl, jak jsme nechápaví, jak jenom civíme, tak chtěl, abychom s ním pojedli a potom nám řekl, abychom počkali na zbroj. Tomu tedy jsem neporozuměla, jakou zbroj, jaké bojování. Na co se mám vyzbrojit. Byl to On, ale nějaký jiný.


Nebo vyliji vody na žíznivého, a potoky na vyprahlost;


Vyliji Ducha svého na símě tvé,


a požehnání své na potomky tvé.








Iz 44, 3K


Ducha svého pravím, dám do vnitřností vašich,


a učiním, abyste v ustanovení mých chodili,


a soudů mých ostříhali a činili.








Ez 36, 27K

Žena:
Včera,  když se ti lidé sešli a ti jeho učedníci začali mluvit, tak jsem to také viděla. Byla jsem zvědavá, co se bude dít.

Žena:
A co se tam dělo? Já nic zvláštního neviděla.

Žena:
Tys opravdu nic zvláštního neviděla?  Od velikonoc jsem takovou podívanou nezažila.

Žena:
Co na tom bylo tak mimořádného, někteří přeci říkali, že ti učedníci jsou opilí. Že se nestydí, jejich učitel je v hrobě - a já tedy těm povídačkám nevěřím, že vstal - a oni místo aby podporovali památku svého učitele a sepisovali jeho učení, tak se  takto chovají.

Žena:
To se tedy pleteš. Tak to vůbec nebylo. Přiznávám, že ti učedníci nejsou moc učení lidé, ale včera to bylo úplně něco jiného. Nebyli opilí. Vím předtím byli  ustrašení, oči měli zarudlé, byli zalezlí ve svých domech a nevycházeli ven, o zmrtvýchvstalém Ježíši si šuškali mezi sebou, ale včera tu bylo úplně něco jiného. Petr mluvil tak přesvědčivě a jasně.

Žena:
Ty tomu věříš, co jsi včera slyšela? 

Muž:
Vždyť o tom  mluvili nahlas a veřejně. Já jsem se až divil. Jak to pěkně řekl, úplný řečník z toho Petra byl. Mluvil od proroků až do dneška, o veliké vině lidí na tom, co se stalo s Ježíšem. Ježíš urovnal všechno mezi Bohem a lidmi. A že je toho hodně v nepořádku. Bůh nenechal  Ježíše v hrobě, to se ženo velice mýlíš, ale vzal jej k sobě, proto jej tam také nenašli. Co bylo zvláštní, že všichni lidi najednou rozuměli. Mluvil a mluvil, tedy ten Petr, lidem oči jen hořely a bylo ticho, nikdo ani nehlesl. Lidi stáli a poslouchali.

Muž:
Mluvil o Duchu Svatém, který  způsobil tu změnu, který osvěžil a obnovil přestrašená srdce učedníků. Tak jako na počátku Bůh vdechnul život Adamovi, tak Petra a jeho učedníky tento Duch obživil a proměnil.

Žena:
To myslíš vážně? To se opravdu stalo?

Muž:
To Ježíš jim seslal tohoto pomocníka, toho Ducha Svatého, aby se  lidé necítili sami, aby si nemysleli, že je opustil, že už nic neví o jejich trápeních, že je nechal na pospas tomuto světu a opustil je. 

Žena:
Tak toto je ta zbroj, o které jsi mluvila, ten Duch Svatý.  Toho tedy jsme dostali. Já jsem se bála, že bude zase válka, že nebude klid. To nás má ochránit a vyzbrojit, ale jak?

Muž:
Nevím, snad včera jsem tomu ještě rozuměl a věřil, ale dnes, nevím jak jej mám poznat, kde jej mám hledat. Včera to bylo jasný a tak blízko a  zdálo se mi, že je to skutečnost.

Muž: 
Už toho mám dost. Je - a není. Dostali - nedostali. Poznali - nepoznali. Tak si to ujasněte a nepleťte hlavu. Já tomu prostě nerozumím.

Muž:
Čemu chceš rozumět? To je přece jasný. Včera to nebyl nikdo opilý ani se nepomátl, ale děli se věci, které, no jak bych to řekl, no prostě, to co říkal Petr byla pravda a já jsem se také nechal pokřtít a nejen já , ale bylo nás mnoho.

Muž:
A ty chceš jít za tím Ježíšem, tak jak to říkal ten Petr? Ty chceš být s těmi lidmi a dát jim všechno co máš? Ty chceš žít v nejistotě toho co je a zároveň není?

Žena:
Čemu se tak divíš? Copak tomu ještě nemůžeš uvěřit? Cožpak jsi na všechno zapomněl? 

Muž:
Vím, že jsem nezapomněl, jenom se nemůžu rozpomenout.

Ti, kteří přijali jeho slovo, byli pokřtěni a přidalo se k nim toho dne na tři tisíce lidí. Vytrvale poslouchali učení apoštolů, byli spolu, lámali chléb a modlili se.










Sk 2, 41- 42

Připravila Eva Šormová
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