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Cizinec z Emaus

(volné zpracování Lk 24,13-35)

Úvod do hry


Bratři a sestry, významnou událost si lidé připomínají několikerým způsobem. Nejčastěji o ní napíší knihu, nebo natočí film. Nebo o té události složí píseň nebo symfonii, nebo ji namalují. Nebo vytvoří sousoší…


Byly však doby, kdy se lidem ani nesnilo o tom, že by někdy mohlo existovat něco takového jako kniha nebo dokonce film. Člověk žil i v dobách, kdy ještě nebylo vynalezeno písmo, a tak se dorozumíval jen mluvou, řečí. Člověk však žil i v dobách, kdy ještě nebyla vynalezena ani řeč. Člověk kdysi neuměl ani mluvit. Dorozumívat se ale musel. Jak to dělal, to už dnes těžko zjistíme, ale já myslím, že při tom vypadal asi tak jako my dnes, když se chceme domluvit v nějaké cizí zemi a neumíme žádný jiný jazyk, než český – naše řeč je najednou k ničemu. V takové situaci jsme na tom stejně jako tehdejší člověk, kterému k vyjadřování musely stačit ruce, nohy, obličej, nebo nanejvýš nějaké zvuky, které ze sebe dostal. Člověk, který ještě neuměl mluvit, prostě začal hrát divadlo. A hraje ho dodnes. Už ne z toho důvodu, že by se jinak nedomluvil, ale protože objevil, že divadlem lze vyjádřit věci, které ve vyprávění či knize nevyniknou. Divadelní hra totiž svým bezprostředním živým dějem dovede mimo jiné otevřít nové souvislosti a třeba i nové otázky příběhu, který se kdysi dávno odehrál.


A naše mládež se rozhodla, že právě tímto prastarým způsobem – hrou a navíc písněmi – dá zaznít velikonoční zvěsti. Té zprávě, která vyniká mezi tolika jinými zprávami, a která, ačkoli je stará bezmála dva tisíce let, nezažloutla a neztratila svoji důležitost.


Ale teď už se přenesme do daleké Palestiny. Jsme ve vesnici jménem Emaus a asi tři hodiny cesty odsud je místo, kde byl před dvěma dny ukřižován Ježíš Nazaretský. V tuto chvíli by měli být na cestě sem tři muži. Dva z nich jsou učedníky zemřelého Ježíše, a právě dnes se o něm doslechli něco divného. Ale pozor, myslím, že přicházejí… 

1. dějství

Scéna I.

(Na pódiu stůl, na něm svíčka, džbán a ošatka s chlebem, pohár, kolem židle. V pozadí nápis Emaus. Dveře se otevírají a vcházejí tři postavy – Kleofáš a Em, za nimi Cizinec. Hovoří spolu.)

Kleofáš:
Tak jsme tady, přátelé. Pojďte dál. Není to tu sice nic moc, barák je to starý a chtělo by to aspoň vymalovat, ale snad nepohrdnete…

Em:
Ale mlč, Kleofáši, po takové cestě by byla dobrá i kůlna na dříví. Hlavně, že sem neprší.

Kleofáš:
To máš pravdu. Z Jeruzaléma je to sem přece jenom pěkná štreka. Tak pojďte a sedněte si. 

(pokyne Cizinci) I ty, poutníče.

Em:

Díky (oddechne si). Však mám nohy jako z olova.



(Všichni sedí. Kleofáš zapaluje svíčku a přitom mluví.)
Kleofáš:
(k Emovi) Tak jsem ti celou cestu přemýšlel, co říkaly ty naše ženské, ale pořád se mi to nějak nezdá. Co si o tom myslíš?

Em:

(mávne rukou) Ále, kdo ví, co u toho hrobu viděly. Však je znáš. Určitě měly ještě oči plné slz, mohla být mlha, nebo já nevim co… Prostě tomu moc nevěřím.

Kleofáš:
No jo, ale co ten hrob? Říkaly přece, že byl prázdný!

Em:
Tak se tam mohl někdo vloupat a tělo odnést. Dneska máš lidi, že je ti z nich špatně.

Cizinec:
Nezlobte se, že vám do toho skáču, ale o čem to vlastně mluvíte?

Em:
Ale dneska jsme se dověděli takovou divnou věc o Ježíšovi, víš o tom, co ho před dvěma dny v Jeruzalémě ukřižovali.

Cizinec:
Ukřižovali?

Em:
Páni!!! Tak ty vůbec nevíš, co se stalo?! No, to jsi nejspíš tady v okolí jediný. Kleofáši, řekni mu o tom.

Kleofáš:
No, bylo to takhle. Jistě jsi znal Ježíše Nazaretského, toho slavného proroka. Všichni jsme věřili, že on je ten, který má vykoupit Izrael. Jenže pak…

Cizinec:
Co pak?

Kleofáš:
(povzdechne) Pořád to mám před očima.

Za trojici nastoupí sbor a zpívá píseň Byl jsi tam (Svítá 25) – bez slok 2 a 4.

2. dějství
(trojice stále sedí u stolu a pokračuje v hovoru)
Kleofáš:
Tak takhle to nakonec dopadlo, ukřižovali ho a nějaký dobrák si vyžádal jeho tělo, aby ho pohřbil.

Em:
Bylo to pro nás hrozné zklamání. Věřili jsme, že Ježíš je skutečný Mesiáš. A spousta lidí kvůli němu opustila všechno, co měli.

Kleofáš:
Ovšem dnes jsme se dověděli od žen, které byly u Ježíšova hrobu, že viděly nějaké anděly. Ti jim říkali, že Ježíš vstal z mrtvých. A hrob prý byl prázdný.

Cizinec:
Tak tomu se divíte!? Hm. Ale vždyť to není tak těžké pochopit. Vzpomeňte si na Izaiáše. Copak neznáte ten oddíl, že Mesiáš musí trpět a položit za vás svůj život? (pomlka) Nebo už nevěříte prorokům?! (odmlčí se a smířlivěji dodá): Nakonec, vždyť i sám Ježíš vám několikrát říkal, že ho zabijí a třetího dne vstane z mrtvých.

Kleofáš:
(udiveně) Zdá se, že toho o Ježíšovi víš víc, než my. Řekni nám o tom ještě něco!

Cizinec:
Rád bych, ale musím už pokračovat v cestě. (zvedá se) Díky za přístřeší.


(Em a Kleofáš ho zadržují.)
Em:
Počkej, neodcházej ještě!

Kleofáš:
(prosebně) Už je večer a brzo bude tma. Kam bys ještě šel. Zůstaň tu s námi!

Nastoupí sbor a zpívá píseň Zůstaň s námi, Pane (Svítá 401). Trojice zůstává u stolu, Kleofáš a Em zpívají společně se sborem.

3. dějství
(scéna u stolu pokračuje)

Cizinec:
Dobrá, zůstanu tu s vámi.

Kleofáš:
(radostně) Dobře jsi udělal. Posilníme se a pak nám musíš vysvětlit, cos myslel tím Izaiášem. (natáhne se pro misku a džbán) Ták, mám tu ještě kousek chleba a víno…

(Cizinec vezme chléb, rozlomí jej a rozdává, pak nalévá víno ze džbánu. Současně sbor tlumeně zpívá píseň Kristus Pán, když na smrt šel /Svítá 167/ - verše 3 a 8)

(Em a Kleofáš udiveně sledují Cizince, po skončení písně prudce povstanou a vykřiknou):

Kleofáš:
Takhle to přece dělal Ježíš!

Em:

Pane!

Kleofáš:
Pane, to jsi ty?

(Sbor povstane a zpívá píseň Má duše Boha velebí /Svítá 176/ - sloky 1 a 4. Em a Kleofáš přejdou ke sboru, Cizinec odchází)

vstup – úvaha o poznání
„Má duše Boha velebí“ zpívali učedníci v radosti nad tím, že v neznámém společníku rozpoznali svého Pána. Potkali se s ním ve chvílích nejistoty, zklamání a pochybností, které jim snad zastřely oči. Ale možná, že to byl také „zdravý“ rozum, který jim v poznání bránil. Možná, že právě „rozumná lidská úvaha“, jíž se tak často dovoláváme, nedovolila dvěma učedníkům z Emaus poznat v cizinci Ježíše. Však to dobře známe: kolikrát jsme jen schopni odmítnout něco, co máme přímo před očima jen proto, že náš rozum si takovou věc nedovede vysvětlit. Dokonce se pro takové situace zaběhl ustálený výraz „nevěřím svým očím“. Učedníkům se ale jistě nemůžeme divit, že jim rozum bránil přijmout tu skutečnost, že Ježíš, kterého viděli nedávno umírat na kříži, jde teď s nimi. Rozum jim přijmout brání, přestože srdce je k tomu nabádá – „Což nám srdce nehořelo?“ - říkají si potom.

Zlom nastává při lámání chleba. Teprve tady učedníci Ježíše poznali. Při lámání chleba, které si připomínáme i dnes, když slavíme Večeři Páně. Poznání a Večeře Páně – má to nějakou souvislost? Myslím, že ano. Jako se totiž učedníci ptají po Ježíši, tak se i my ptáme po Bohu. Hledáme jej, mluvíme o něm, voláme ho, přemýšlíme o něm, ale přitom nevidíme, že jde vedle nás, mluví s námi, nebo s námi sedí u jednoho stolu. Ani nás nenapadne, že je tak blízko. Překvapeně se divíme: Pane, kdy jsme tě viděli hladového a nemocného, nebo ve vězení? A také to nám smí připomínat Večeře Páně. Že totiž Bůh je skryt v našich bližních a jedná skrze ně. Že v nich smíme, stejně jako učedníci, rozpoznat svého vzkříšeného Pána.

(nastoupí sbor a zpívá píseň V nás srdce hořelo /EZ 349/)

4. dějství
Scéna II.

Uvedení nové scény 

Takové bylo tedy setkání učedníků z Emaus se vzkříšeným Ježíšem. Je zvláštní, že Ježíš se dal poznat právě těmto dvěma neznámým učedníkům. Měl přece svých dvanáct vyvolených! Proč se nezjevil přímo jim? Rozprchli se snad? Myslím, že ne. Ještě jsou spolu. Ale je jich vlastně už jen jedenáct.


Jsme tedy v Jeruzalémě. V jednom z domů se svítí dlouho do noci. Oknem je vidět přecházející postavy. Žádná z nich nedokáže myslet na nic jiného, než na jedinou otázku: Co je s Ježíšem?!

(Stůl, kolem židle, v pozadí nápis Jeruzalém. Za zpěvu 1. sloky písně Lidé zlatí /Svítá 174/ postupně vstává z lavic sbor – učedníci si přisunou židle a sedají si za stůl. Po zpěvu chvíli přemýšlejí, hlavy v dlaních.)

1. učedník:
(může bouchnout do stolu) Takhle to dál nejde! Už mám z té záhady v hlavě o kolečko víc. Musíme o něm něco zjistit!

2. učedník:
No, tady za stolem toho moc nezjistíš.

1. učedník:
Neříkám, že tady, musíme jít ven, ptát se lidí a tak.

2. učedník:
Hm. Vsadím se, že odsud nevystrčíš ani nos, aby tě po něm někdo náhodou nepraštil.

3. učedník:
Nehádejte se. Jakub má pravdu. Od té doby, co jsme se o tom dověděli jsme nebyli schopní něco podniknout. Celý den tu sedíme a vymýšlíme nesmyslné teorie.

4. učedník:
Co tedy navrhuješ?

3. učedník:
Zeptat se znovu všech, co byli ráno u toho hrobu a pak prohledat město.

5. učedník:
Já nevím, ale myslím si, že to nemá smysl. Pokud Ježíše někdo ukradl, tak už ho nenajdeme. A pokud…

3. učedník:
A co když opravdu vstal z mrtvých? Co když teď chodí někde po Jeruzalémě a hledá nás?

5. učedník:
Tak by ho už někdo musel vidět. A viděl ho někdo?

(vzápětí se otevřou dveře a do místnosti vpadne Kleofáš a Em)
Kleofáš:
My jsme ho viděli! Seděli jsme s ním u stolu!

(Oba začnou zpívat poslední sloku písně Mrtvý byl Pán /Svítá 174/. Po skončení přisednou k učedníkům a potichu s nimi debatují. Současně závěrečné slovo):

závěrečné slovo

Zda těm dvěma ostatní uvěřili, nevíme. Evangelisté se o tom neshodují. Shodují se však v tom, že Ježíš z mrtvých opravdu vstal. A důležité je, že zvěstování této zprávy neskončilo u emauských učedníků, ale že se stále objevují učedníci noví, kteří také nedokáží nechat si tu dobrou zprávu jen pro sebe. A za to patří Bohu radostné Haleluja!

(Píseň Haleluja /Svítá 471/ - společně se shromážděním)
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