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Jeho království 

(úryvek ze stejnojmenné knihy Miky Waltariho)

Jan Tkadleček

Osoby: 
Marcus


Pontius Pilatus


centurio Adenabar


Žid – člen Rady

1. voják

2. voják

vypravěč

(Všichni přicházejí na připravenou scénu – Pilátův trůn, na druhé straně vchod do hrobu – a zpívají Buď Bohu všechna chvála, čest – Svítá č. 18. Po písni zůstává Pilát, Marcus, Adenabar a 1. voják na scéně, ostatní odcházejí.)

vypravěč:
Četba dávných proroctví a zpráva o zářící hvězdě předpovídající příchod zaslíbeného krále a jeho království přivádí římského občana Marca do Jeruzaléma, kde se stává náhodným svědkem ukřižování Ježíše Nazaretského. Jeho smrt zanechala v Marcově duši zvláštní dojem a vyvolala zájem dovědět se o židovském králi co nejvíc.


Je nedělní ráno a Marcus je přítomen audienci u Pontia Piláta, s nímž se kdysi setkával v Římě. Před Pilátem stojí vyslýchaný voják a velitel vojáků Adenabar. 

Pilát:
(sedí v křesle, rozzlobeně mluví k Marcovi, naproti stojí voják a Adenabar.)

To si tedy, Marcu, poslechni. Tento voják, hlupák, byl poslán k tomu prokletému hrobu, aby vystřídal noční hlídku. Teď se odtamtud vrátil a tvrdí, že pečeť na hrobě byla zlomena, kámen odvalen a muži z noční hlídky zmizeli beze stopy.


(oboří se na vojáka): Zůstala mrtvola v hrobě?!

1. voják:
Nevešel jsem do hrobu. Nedostal jsem takový rozkaz. Taky jsem se toho neodvážil – naši vojáci zmizeli, hrob byl otevřen…, kdo by se nebál?

Pilát:
Nestalo se  nic nepřirozeného. Kámen jistě od vchodu odvalilo to zemětřesení. A ti pověrčiví zbabělci uprchli a neodvažují se vrátit. Potrestám je jako zběhy.


(obrátí se k Marcovi): Je v sázce čest legie. Nikomu nemohu věřit. Potřebuji tě jako nestranného svědka. (ukáže na Marca) Ty, Marcu, jsi muž jasného rozumu a právnicky vzdělán, vezmi s sebou Adenabara, zjistěte, co se stalo a přijďte mi to říct.

(Pilát a voják odcházejí, Marcus a Adenabar jdou ke hrobu.)

Adenabar:
Tady je to, opravdu, hrob je otevřený a kámen se odvalil po svahu dolů. Žádné stopy po nějakém nářadí tu nejsou… hm, tady je zbytek pečeti… asi to bylo opravdu zemětřesení, co pohnulo kamenem. Jdi napřed do hrobu, půjdu hned za tebou.


(Vstoupí do hrobu a po chvíli vyjdou.)

Adenabar:
Viděl jsi totéž, co já? Byl to Syn Boží!

Marcus:
Takové čáry jsem v životě neviděl. Plachty nejsou rozvinuty a není přece možné, aby tělo zmizelo bez jejich rozmotání. Ale oni tam není! To je zázrak! Jak se to mohlo stát?

(přibíhá k nim druhý voják)

Adenabar:
Hej, Marcu, podívej! Vždyť to je ten voják z noční stráže!

2. voják:
Ano, ano, byl jsem skryt až támhle za stromy! Bylo to hrozné, když začalo zemětřesení. Kámen se oddělil od hrobu a valil se na nás a jen bohyně dobrého štěstí nás zachránila, že jsme nebyli rozdrceni. Odtáhli jsme na dohled a jeden běžel hned oznámit židům, co se stalo. Vždyť jsme střežili hrob pro ně. Čekám teď na něj, pak se dohodneme a vysvětlíme společně, co se stalo.

Adenabar:
Řekni hned, co jste viděli.

2. voják:
Při rozednění přišly dvě židovské ženy. U vchodu zaváhaly a jedna vešla dovnitř, ale hned se vrátila. V té chvíli vyšlo slunce a oslepilo mne, ale to mohu odpřísáhnout, že z hrobu nebylo nic vyneseno. Ženy pak utekly. Krátce před vaším příchodem sem přiběhli dva Židé. Jeden mladý a za ním zadýchán starší. Ten vešel první do hrobu, ale nezůstali tam dlouho. A nic neodnesli, to bych je zadržel. 

Marcus:
(důrazně) Ale mrtvola je pryč!

2. voják:
Za to já nemůžu. Hrob jsem nespustil ani na okamžik z očí.

(Přichází Žid z Rady a 1. voják. Ten strčí do 2. vojáka.)

1. voják:
Mlč, nežvaň hlouposti. S Židy jsme si to už vysvětlili. Všechno jsme doznali, oni nás pochopili a odpustili nám.

Žid:
(k Marcovi) Narychlo jsme svolali Radu. Nepřejeme si, aby byli vojáci potrestáni, nemohli přece tušit lstivost učedníků toho prokletého Nazaretského. Všechno je v pořádku. Hlavně ať z toho nejsou zbytečné řeči.

Marcus:
Tak moment, to je i naše záležitost. Musíme ji řádně vyšetřit, neboť mrtvola vašeho krále je pryč a tito vojáci jsou za to odpovědni.

Žid:
Nebyl našim králem. To jen on říkal, že je král. Věc jsme již vyšetřili. Strážci z hlouposti usnuli, mezitím přišli učedníci a mrtvolu ukradli. Strážci jsou hotovi to dosvědčit. My jsme jim odpustili a nežádáme jejich potrestání.

Marcus:
(k Židovi) Běž se sám podívat na vlastní oči, co se stalo. Plachty jsou nerozbalené a tělo zázračně zmizelo.


(Žid vejde do hrobu a po chvíli vyjde)
Žid:
Strážci mluvili pravdu. Jdeme rovnou před vladaře a věc vysvětlíme, aby se nerozšiřovaly lži a falešná svědectví.


(Marcus ještě jednou nahlédne do hrobu, pak se obrátí k Adenabarovi):
Marcus:
On roztrhal všechny plachty! Zničil to, co ukazovalo, že král vyšel z hrobu zázračným způsobem!

(Všichni dojdou před Piláta, který opět setí v křesle.)
Pilát:
(laskavě) Pojďte všichni přede mne. Ty se Marcu jako muž učený a nestranný svědek posaď vedle mne, ale pamatuj, že Židé jsou lid štědrý. Popravdě řečeno je radost s nimi jednat. 

(k vojákům): Nebojte se, pojďte blíž a vypravujte, co se stalo.

1. voják:
U Caesarova genia, tohle je pravda pravdoucí! Židé si nás najali, s tvým svolením, abychom střežili hrob, do něhož byl uložen Nazaretský. Šli jsme  tam, sedli si na zem a pili víno. Bylo ho díky židovské štědrosti hojně. V noci jsme se pohádali kvůli hlídce a byli jsme tak opilí, že jsme všichni usnuli. Probudilo nás až zemětřesení. A tu jsme viděli, že učedníci ukřižovaného otevřeli hrob a právě odnášeli mrtvolu. Bylo jich mnoho a vypadali drze a krvežíznivě. Když viděli, že jsme se probudili, odvalili kámen na nás a tak se jim podařilo uprchnout.

Pilát:
(zvědavě) Kolik jich bylo?

1. voják:
Dvanáct. Řinčeli zbraněmi a snažili se nás zastrašit.

Žid:
Sotva jich bylo víc, než jedenáct, protože ten dvanáctý, který je zradil, byl zavražděn. Našli ho pastýři brzo zrána poblíž hradeb uškrceného.

Pilát:
Odnesli mrtvolu tak, jak byla v hrobě, nebo z ní strhali plachty?

1. voják:
(ohlíží se na druhého a krčí rameny) Snad to bylo v plachtách. Kvůli zemětřesení měli naspěch.

Žid:
(horlivě) Ne, ne, to je omyl. V hrobě mu strhli plachty, aby lid uvěřil, že sám vstal z mrtvých. Na vlastní oči jsem tam viděl rozházené plachty.

Marcus:
Pane… je to všechno úplně jinak!

Pilát:
Tiše, Marcu, slyšel jsem svědectví těchto důvěryhodných vojáků a mám vážné důvody jim věřit. Jejich líčení uspokojuje také naše židovské přátele a oni nežádají jejich potrestání.

Žid:
Správně mluvíš. Kéž ti žehnají římští bohové a náš vlastní za všechno dobré.

Pilát:
Tím jsem dovedl věc až do konce a víc o ní nechci slyšet.

(Žid se ukloní a odejde, vojáci odcházejí také.)
Pilát:
Adenabare, počkej ještě. Zjisti, kolik dostali od židovské Rady jako úplatu za svou lásku k pravdě. Zjisti, co opravdu viděli a prožeň je, jak považuješ za nutné, abys udržel kázeň. 


(Adenabar odejde)
Pilát:
(stane a vyzve Marca) Mluv, vidím, že div nepraskneš.


(vytáhne kožený váček, rozváže ho a propouští peníze mezi prsty)

Marcus:
Pane, nevím, proč ses choval tak, jak ses choval, ale tuším, že k tomu máš své důvody. Nemohu hodnotit tvoje počínání.

Pilát:
(zacinká penězi) Mám k tomu vážné důvody, ty nejvážnější, pokud svět zůstává takovým, jaký je. Musím myslet na stáří, potřebuji takové dárečky!

Marcus:
Řekl jsi, pokud svět zůstává takový, jaký je. Nevěřím, že takovým zůstane, neboť židovský král, jehož jsi ukřižoval, vstal z mrtvých. Zemětřesení odvalilo kámen od hrobu a on z něho vyšel skrze své plachty, ať si říkají vojáci i Židé co chtějí. Byl jsem v hrobě. (zvyšuje hlas)  …bez rozbalení slepených plachet… Žid v hněvu plachty roztrhal, jinak by ses mohl přesvědčit na vlastní oči, že podle svého slibu vstal třetí den z mrtvých a vyšel z hrobu.

Pilát:
Myslíš, že bych byl ochoten jít si sám ověřit pravdu o židovských pověrách a lsti? Chápu, že vojáci lhali, byli podplaceni – žádný voják neusne na stráži. Zemětřesení asi skutečně otevřelo hrob, ale co se potom stalo, to nechci vědět. 


Vskutku i na mě udělal hluboký dojem ten zázračný židovský uzdravovatel. Nebyl buřič, nýbrž byl pokorný, tak že mi bylo zatěžko dívat se mu do očí, když jsem ho vyslýchal. Podle obvinění Židů si říkal král, ale zřejmě považoval království jen za podobenství. Pokud vím, ani neodmítal platit daně Římu. Jeho království nebylo z tohoto světa – to mi řekl, a ještě mi řekl, že se narodil a přišel na tento svět, aby podal svědectví pravdy. Ne, nic zlého jsem na něm neshledal, byl nejvznešenějším a zároveň nejpokornějším člověkem, jakého jsem kdy potkal, nebál se mne, ani se nehájil. Byla v něm síla…



Chtěl jsem ti toto říci, abys mě křivě nesoudil. Myslel jsem na jeho dobro, ale politická situace byla ve všem proti němu. Nebylo možné ho zachránit. Neobyčejný muž, snad svatý, ale Marcu, bohem přece jen nebyl, nemysli. Byl to člověk, živý člověk jako jiní. Zemřel lidskou smrtí a mě nikdo nepřesvědčí, že vstal z mrtvých.

(Přichází Adenabar)
Pilát:
Tak vypravuj!

Adenabar:
Každý dostal třicet stříbrných. Samozřejmě nezamhouřili ani oko, báli se duchů. Při zemětřesení všichni viděli, jak se dal kámen do pohybu. Najednou spatřili jas, jako by to byl blesk. Oči měli oslepeny, neslyšeli však žádný pohyb, ani hlas, ani kroky. Žádného zloděje nespatřili. Radili se, co dělat, nakonec to jeden šel oznámit Židům, neboť se neodvážili vejít a podívat se, je-li mrtvola v pořádku.

Pilát:
Tak co, Marcu, co je pro tebe věrohodnější? To, co vydávali za pravdu Židé, nebo to, cos slyšel nyní?

Marcus:
Pane, viděl jsem ho umírat, viděl jsem ráno, že žádná pozemská síla neotevřela jeho hrob. Pravda je prostá, jak jsi sám pravil. Jeho království přišlo tohoto rána na zem. A země se třásla a otevřela hrob. Jak prosté!

Pilát:
Nedělej se směšným, Marcu! Tomu nikdo neuvěří! Také politicky je únosnější to, co říkali Židé a na to já beru největší zřetel. Končím tento rozhovor, brzy se na všechno zapomene a bude to tak nejlepší.

(Pilát i Adenabar odcházejí)
Marcus:
Pro mne to však uzavřeno není. Chci tu věc s židovským králem prozkoumat. Chci znát jeho činy a učení. Vydám se za jeho učedníky a najdu ty ženy, co byly u hrobu dřív než já.
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