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Einführungskurs Fiire mit de Chliine / Kolibri 

 



Postupné cíle
Hlavní body zohledňované v náboženské výchově a při náboženském doprovázení
K vybraným aspektům náboženského doprovázení a výchovy
K tomu, abychom mohli dostatečně přesně popsat jednotlivé cíle, které formují způsob práce s různými věkovými skupinami dětí a jsou realizovány pod názvy „Fiire mit de Chliine“ (Slavení s maličkými), Kolibri (Kolibříci), 3. Klass-Unterricht (Výuka pro třeťáky) a „Domino“, si zde nejprve vytyčíme nejdůležitější didaktické snahy týkající se každé věkové skupiny. Budou popsány z hlediska pěti rozdílných aspektů. Ačkoliv v samotné náboženské výchově, která oslovuje jak hlavu, tak i srdce a ruce, samozřejmě není možné tyto aspekty jasně oddělovat, zde je pro větší přehlednost rozlišíme:
Vytváření cítění a vnitřního prožívání– slavení
Děti se nechají nést atmosférou, naladí se a nechají se uchvátit, povznést – pojmou důvěru a otevřou se. – „Tady se cítím dobře.“
Formování vzpomínek a obyčejů – „bytí“ doma
Objevování zvyků a příběhů otevírá možnost zapojení, při němž lze něco ovlivnit a spoluutvářet. Je to též příležitost pro živou výměnu. – „Tam, kde to dobře znám, se mi to líbí.“
Vytváření společenství – účast
Objevování zvyků a příběhů otevírá možnost zapojení, při němž lze něco ovlivnit a spoluutvářet. Je to též příležitost pro živou výměnu. – Citát ze švýcarské písně: „Od tebe dostávám, tobě dávám, a společně chceme sdílet: z toho žijeme.“
Orientace na základě vědění – porozumění
Když dítě zná křesťanské tradice a obsahy a dokáže je spojit s tím, jak si interpretuje vlastní život, otevírá se mu jeho vlastní duchovní obzor, na jehož základě se může orientovat. Může pak pojmout něco, co zažilo či zažívá, a vyložit si to včetně náboženského rozměru daného prožitku. – „Víš, proč slavíme Velikonoce?“
Formování pocitu osobní zodpovědnosti a spoluzodpovědnosti – jednání
Dítě si rozvíjí motivaci k spoluutváření a pozměňování svého okolí. Na základě svědomí reflektuje, co dělá, a zapojuje do svého jednání křesťanské hodnoty. – „Máme působit jako šiřitelé pokoje.“
V následujícím přehledu znázorňujeme pomocí různých barev proměňování způsobů, jak oslovovat různě staré děti. Jelikož předškolní děti náboženství prožívají především celostně a prostřednictvím emocí, zaměřujeme se při práci s malými dětmi v první řadě na formování náboženského cítění. Když se s náboženskou zkušeností setkávají větší děti, děje se tak už prostřednictvím rozmanitějších cest. V práci se školními dětmi tudíž v závislosti na jejich věku zohledňujeme vedle emocionálního rozměru zakoušeného (zde představovaného slavením, „bytím“ doma) také dimenzi sociální (účast, jednání) a kognitivní (porozumění, chápání). – Některá témata jsou podstatná pro více věkových skupin. Mohou být i přesunuta do vedlejšího políčka. Souvisí to s tím, jak se proměňují způsoby, jimiž je možné oslovit děti určitého věku a stupně vývoje.
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