Stéblo slámy - Proč Ježíš přišel jako dítě
Bruno Ferrero (na scénku upravil František Hruška)
z knihy "Vánoční příběhy pro potěchu duše" , 

Vypravěč: Pastýři se vraceli z Betléma, kde se poklonili Ježíškovi narozenému v chlévě. Nesli mu náruče darů a teď se vraceli s prázdnýma rukama. 
Kromě jednoho z nich, mladičkého pastýře, téměř ještě chlapce. Ten si z betlémského chléva přece jen něco odnesl. Celou cestu tu věc pevně svíral v dlani. Ostatní by si toho ani nevšimli, kdyby se kdosi nezeptal:

Pastýř:  "Co to máš v ruce?" 

Mladý pastýř: "Stéblo slámy, vzal jsem si ho z jesliček, ve kterých leželo to dítě." 

Pastýř: "Stéblo slámy," ušklíbali se ostatní. "Takové smetí! Zahoď to!" 

Mladý pastýř: Mladý pastýř rozhodně zavrtěl hlavou. "Kdepak, já si ho schovám. Pro mě je to znamení, připomíná mi malého Ježíška. Pokaždé, když ho vezmu do ruky, vzpomenu si na něj i na to, co o něm řekli andělé." 

Vypravěč: Druhý den si pastýři mladíka znovu začali dobírat: 

Pastýř:"Co jsi udělal s tím stéblem?" 

Mladý pastýř: Mladík jim ho ukázal. "Pořád ho nosím u sebe." 

Pastýř: "Zahoď to, k ničemu ti není." 

Mladý pastýř: "Ne. Má velkou cenu. Ležel na ní Boží Syn." 

Pastýř: "A co má být? Důležitý je přece Boží Syn, a ne kus slámy."

Mladý pastýř: "Mýlíte se. Velkou cenu má i ta sláma. Na čem jiném by ležel, když je tak chudý? Boží Syn potřeboval trochu slámy. To mě poučilo, že Bůh potřebuje i obyčejné lidi a věci. Potřebuje nás, kteří nemáme velkou cenu, kteří toho moc nevíme." 

Vypravěč: Stéblo jako by mělo pro toho pastýře čím dál větší význam. Na pastvě ho často držel v ruce, vzpomínal na slova andělů a byl šťastný, že má Bůh tolik rád lidi, že se stal stejně malým jako oni. Pak mu však jeden z jeho druhů vytrhl stéblo z ruky a rozhořčeně vykřikl: 

Pastýř: "Dej už s tím zatraceným stéblem pokoj! Bolí nás z těch hloupostí hlava!" Stéblo vztekle zmačkal a zahodil.

Vypravěč: Mladík klidně vstal, zvedl stéblo ze země a opatrně narovnal. 

Mladý pastýř: "Vidíš, zůstalo stejné jako předtím. Pořád je to stéblo slámy. Ani tvůj vztek s ním nic nezmohl. Jistě, zničit stéblo slámy je snadné. Ale přemýšlel jsi už někdy o tom, proč nám Bůh seslal malé dítě, když potřebujeme silného zachránce a vojevůdce? Jednou vyroste, bude z něho muž a nic ho neporazí. I přes lidskou zlobu zůstane tím, čím je - Spasitelem, kterého nám seslal Bůh." Mladý pastýř se usmál a se zářícím pohledem pokračoval: "Boží láska se totiž nedá zničit a zahodit. I když se zdá křehká a slabá jako stéblo slámy."

(Štramberk, vánoce 2006)

