 V chrámě

 Legenda o dvanáctiletém Ježíši, podle Selmy Lagerlöfové

 (upravila L. Mamulová)

 ************************************************************************

Osoby a obsazení: vypravěč 1, vypravěč 2, průvodce Matka, otec, chlapec, soudce, vdova, boháč, kněz, stařec, zákoník, cizinec, učedník, žena 1, žena 2, muž 1, muž 2

Rekvizity: Brána Spravedlnosti - dva velké sloupy, Nebeský most - lávka v podobě meče, Hlas Knížete Světa - obří polnice, vše vhodně stylizováno ze dřeva, hobry, papíru

"Divadlo" je nutno zpracovat podle vlastních potřeb. Snadno lze dopsat jednoduché texty pro další naznačené postavy.

 OBRAZ I. - V CHRÁMĚ

Osoby: vypravěči, průodce, matka, otec, chlapec, zbožní muži a nejvyšší kněz

VYPRAVĚČ 1: Byli jednou chudí lidé, muž, žena a jejich syn.  O velikonočních svátcích procházeli slavným chrámem v Jeruzalémě. Rodiče zde chtěli svému dvanáctiletému chlapci ukázat všechny jeho nádhery.

PRŮVODCE: Pohleďte, zde na ty dlouhé řady pilířů, zde jsou  pozlacené oltáře, zde zbožní muži, kteří vyučují své učedníky, zde je nejvyšší kněz se svým náprsníkem z drahokamů, zde jsou záclony z Babylonu, protkány zlatými růžemi, zde jsou velké měděné dveře, které jsou tak těžké, že to stojí námahu třiceti mužů, aby jimi otočili ve stěžejích  sem a tam.

MATKA: Podívej se synu! Jsou zde nejpodivuhodnější věci na  světě. Jistě bude dlouho trvat, než zase něco takového uvidíš.

CHLAPEC: Já bych byl raději již zase doma, v úzkých uličkách  Nazareta.

VYPRAVĚČ 2: Bylo zvláštní, že čím byl chlapec lhostejnější vůči chrámové nádheře, tím spokojenější a veselejší byli  jeho rodiče.

CHLAPEC: Mami, bolí mě nohy!

MATKA: Už jsme se s tebou také tuze dlouho nachodili. Pojď, odpočineš si na chvíli.

CHLAPEC: Chce se mi spát. (Usednou a chlapec s hlavou v matčině klíně usíná, rodiče se spolu baví.)

MATKA: Ničeho jsem se tolik nebála, jako okamžiku, až  vkročí náš syn do tohoto chrámu. Myslela jsem, že až uzří tenhle Boží dům, bude zde chtít zůstat navždy.

OTEC: Také jsem se této cesty obával. Všechna znamení při  jeho narození svědčila o tom, že bude velkým vládcem. K čemu však královská důstojnost? Nejlépe pro něho i pro nás, kdyby nikdy nebyl ničím jiným,  než tesařem v Nazaretě.

MATKA: Staň se vůle Páně především. Ale už skoro začínám  doufat, že si Hospodin vyvolí ve své milosti někoho jiného k velkým úkolům a dovolí, abych si svého syna ponechala u sebe.

OTEC: Pokud jde o mně, jsem přesvědčen, že bude dobře,  nedoví-li se nic o znameních, která se udála v prvních letech jeho života.

MATKA: Nikdy s ním nemluvím o ničem z těch podivuhodných  věcí, ale přece se stále bojím, že i bez mého přičinění se něco stane. Něco, co mu připamatuje, kdo je. Zvláště jsem se obávala přivést jej do  tohoto chrámu.

OTEC: Buď ráda, že je po nebezpečí. Brzy ho už zase  budeme mít doma v Nazaretě.

CHLAPEC: (probudí se a protahuje se)

MATKA: Odpočinul sis? Vstaň, už se chýlí k večeru a musíme  dolů k tábořišti.

 (Vstanou a všichni tři společně obcházejí a objevují vzácnosti chrámu - polnici, most, bránu.)

VYPRAVĚČ 1: Za chvíli procházeli starým klenutím a zde, opřena o zeď, stála stará polnice z mědi, nesmírné délky  a tíhy. Tisíciletí asi uplynula od doby, kdy z ní někdo vyloudil tón.

CHLAPEC: Co je to?

OTEC: To je velká polnice, které se říká Hlas Knížete  Světa. Jí svolával Mojžíš děti Izraele, když byly rozptýleny po poušti. Po něm z ní nikdo nedovedl vyloudit ani jediný tón. Avšak ten, kdo by to dokázal, shromáždil by pod svou mocí všechny národy země.

VPRAVĚČ 2: Nešli dlouho, když vyšli na chrámové nádvoří,  veliké a rozlehlé. V samém skalním základu zela hluboká a široká rozsedlina. Tuto trhlinu nechtěl král Šalomoun vyplnit, když chrám stavěl. Nepostavil přes ni most, ale napjal přes rokli dlouhý meč z ocele, nabroušený ostřím vzhůru. Nyní  je už skoro sežrán rzí.

CHLAPEC: Jakýpak je to tu most?

MATKA: Ten zde byl položen králem Šalomounem a my jej  nazýváme Nebeský Most. Překročí-li někdo tuto propast po onom chvějícím se mostě, jehož ostří je tenčí než sluneční paprsek, můžeš si být jist, že je blízko nebeského království.

VYPRAVĚČ 1: Nyní šli, ničím se nedali zdržovat, až dospěli do velikého vchodového sloupoví s pěti řadami pilířů. Zde stály v koutě dva pilíře z černého mramoru. Stály na společném podstavci, tak blízko u sebe, že by se dalo sotva stéblo trávy mezi nimi protáhnout.

CHLAPEC: Jaképak jsou to sloupy?

OTEC: To jsou sloupy, které náš otec Abraham přivezl sem do Palestiny z daleké Chaldey a které nazval Branou  Spravedlnosti. Protlačí se jimi jen ten, kdo je spravedlivý před Bohem a nikdy se nedopustil hříchu.

 /rodina odchází/
VYPRAVĚČ 2: Celou noc ležel chlapec ve stanu beze spánku a  neviděl před sebou nic jiného než Bránu Spravedlnosti a Nebeský Most a Hlas Knížete Světa. ***

 OBRAZ II. - BRÁNA SPRAVEDLNOSTI
Osoby: vypravěči, chlapec, soudce /soudcové/, boháč, vdova a její dvě dcery,

VYPRAVĚČ 2: Dnešního rána jedou všichni i s četnými příbuznými  zpět domů. Rodiče měli mnoho práce než rozebrali stan a naložili jej na velblouda. Balení šlo velmi pomalu a chlapce napadlo, že by měl snad dost času, aby se ještě jednou podíval na ty podivuhodné věci. Odběhl a ani se nikomu nezmínil, kam jde.

CHLAPEC: /pomalu vchází na scénu, rozhlíží se/

 Kde jen jsou ty dva sloupy?

VYPRAVĚČ 1: Netrvalo dlouho a vešel do chrámu, mezi sloupořadí, tam, kde stály dva bratrské sloupy. Usedl na zem  vedle nich a nepohnutě na ně hleděl. Seděl tak asi hodinu, ale nevěděl o tom. Měl zato, že je pozoroval jen několik okamžiků.

VYPRAVĚČ 2: Ale tu se stalo, že v nádherném sloupoví, kde  chlapec seděl, se shromáždili soudci vysoké rady, aby i dnes pomáhali lidu ku právu v jeho sporech.

SOUDCE: Vážení soudci! Mezi ostatními dnes přišel i bohatý  kupec a předvádí před soud chudou vdovu. Je mu prý dlužna několik šekelů stříbra.

BOHÁČ: Velevážený soude, tato žena si ode mne vypůjčila 20  šekelů stříbra. Ochotně jsem jí stříbro půjčil, vím, že podle Zákona máme půjčovat potřebným, ale již půl roku čekám, že mi peníze vrátí. Do dnešního dne jsem nic nedostal. Nemohu dál čekat! Potřebuji ty peníze investovat.

VDOVA: Spravedlivý soude, nevěřte mu. Už jsou to dva  měsíce, co jsem kupci všechen dluh vrátila. Je to křivda. On se svým majetkem ani nepoznal, že mu nějaké peníze přibyly a nyní chce, abych platila ještě jednou.

SOUDCE: Ženo, kolik máš doma peněz, jaký je tvůj majetek?

VDOVA: Pane, jsem velice chudá, po manželovi mi nezůstalo  vůbec nic, jenom tuhle mé dvě dcery. Můj výdělek nám sotva stačí na živobytí. Jestli bych měla kupci ještě jednou zaplatit, bude to můj konec, protože jsem nucena mu vydat své dcery za otrokyně.

SOUDCE: /ke kupci/ Můžeš odpřisáhnout, že ti tato žena  ještě nevrátila tvé peníze?

BOHÁČ: Pane, jsem bohatý člověk. Stálo by mi zato, abych  vymáhal své peníze na této chudé vdově, kdybych k tomu neměl práva? Přísahám ti, že právě tak jistě, jakože nikdo neprojde Branou Spravedlnosti,  právě tak je jisté, že tato žena je mi dlužna obnos, který žádám.

SOUDCE: Dobře, věřím ti tedy. A ty, ženo do tří dnů zaplatíš svůj dluh, nebo vydáš své dcery za otrokyně tomuto kupci.

VDOVA: Ach, slitujte se! Jsem ztracena, co si počnu bez  svých dcer?

CHLAPEC: /pro sebe, tváří k publiku/ Jak by bylo dobře,  kdyby se někdo mohl protlačit Branou Spravedlnosti. Jistě boháč nemluvil pravdu. /vstává a jde ke sloupům/

 Kdyby to jen nebylo tak zhola nemožné!

VYPRAVĚČ 1: Byl nesmírně zarmoucen pro chudou vdovu. Vůbec nepřemýšlel o tom, že ten kdo by se protáhl Branou  Spravedlnosti může být jen člověk bez hříchu. Chtěl to zkusit, kvůli té chudé ženě.

VŠICHNI: Ó, podívejte se, to je divné, to je zvláštní, no  představte si!

SOUDCE: Chopte se boháče! Po tomto znamení mu už nemohu  věřit!

BOHÁČ: Já jsem chtěl jen pomoci jejím dcerám, u mne by se  přece měly o hodně lépe!

SOUDCE: Protože jsi křivě přísahal v chámu Páně, jsi  dvojnásob vinen! Této vdově odstoupíš veškerý svůj  majetek. To je můj konečný rozsudek.

CHLAPEC: Teď si musím pospíšit, aby na mě rodiče nečekali.

 OBRAZ III. - NEBESKÝ MOST
Osoby: vypravěči, chlapec, stařec, kněz /kněží/, žena 1
VYPRAVĚČ 2: Chlapec se propletl zástupem a stál u Nebeského Mostu, který byl na opačném konci velikého chrámu. Usedl na okraj rokle, aby si prohlédl ocelový meč. Seděl a přemýšlel o kráse nebeského království.

VYPRAVĚČ 1: Na nádvoří vedle hluboké rozsedliny stojí obětní  oltář, kolem něho obchází kněží a přijímají obětní dary.

VYPRAVĚČ 2: Hle, starý, chudý muž. Nese malého hubeného beránka a chce, aby byl obětován.

STAŘEC: Prosím vás, bratří, přijměte mého beránka jako oběť  Hospodinu. Nic jiného nemám, co bych mohl obětovat. A můj syn leží na smrtelném loži.

KNĚZ: Je to velice bídný beránek, starče! Podívej se jak  je ničemný a tady, na noze, vždyť je pokousán od psa! Takový špatný dar v žádném případě nemůžeme nabídnou Bohu.

STAŘEC: Musíte mi dovolit obětovat beránka na uzdravení  mého nemocného syna, jak jinak by došla má modlitba před tvář Hospodinovu. Ach, můj syn snad musí zemřít!

KNĚZ: Nemysli, že nemám s tebou útrpnost, ale v zákoně je zakázáno obětovat poraněné zvíře. Je stejně nemožné  vyplnit tvou prosbu, jako je nemožné přejít Nebeský Most!

CHLAPEC: Možná by syn chudého starce mohl zůstat na živu,  kdyby byl beránek obětován. Škoda, že nikdo nemůže přejít Nebeský Most!

VYPRAVĚČ 1: Chlapec vstal, jde přímo ke chvějícímu se mostu a  položil na něj nohu. Vůbec nemyslel na to, že překročit most, znamená vstoupit do Božího království.

CHLAPEC: Je to nemožné! Most je příliš starý a zrezivělý, ani by mne neunesl.

VYPRAVĚČ 2: Udělal první krok a cítí, že vzduch kolem dokola  jej podpírá.

ŽENA 1: Dívejte se! Nese jej, jako by byl pták a měl křídla!

VŠICHNI: Ó, podívejte se, to je divné, to je zvláštní, no  představte si!

KNĚZ: Přiveďte toho chuďase! Hospodin učinil zázrak.

 Dej sem svého beránka, ať jej obětujeme! Vždyť Bůh učinil zázrak, aby nám ukázal, že chce přijmout tvůj dar.

 OBRAZ IV. - HLAS KNÍŽETE SVĚTA

osoby: vypravěči, chlapec, zákoník, učedník /učedníci/, cizinec,

VYPRAVĚČ 1: Ve chvíli, kdy chlapec přešel rokli, vzpomněl si na cestu domů a na rodiče. Řekl si, že musí pospíchat  nazpět, ale na chvíli se přece jen ještě podívá na Hlas Knížete Světa. Spěchal k tmavému sloupoví, kde stála měděná polnice opřená o zeď.

CHLAPEC: Zde je ta zvláštní polnice! Jak bych si přál na ni  zatroubit! Jak nádherné by bylo shromáždit všechny lidi světa.

VYPRAVĚČ 2: Seděl tak několik hodin a ani nevěděl jak ubíhá  čas. Náhle si všiml skupiny lidí mezi sloupovím. Byl to zbožný zákoník se svými učedníky.

ZÁKONÍK: Ty jsi mě mládenče zklamal. Dozvěděl jsem se, že  jsi podvodník. Nejsi Izraelita, ale cizinec! Řekni mi, proč jsi se vetřel mezi mé učedníky pod nepravým jménem?

CIZINEC: Zbožný muži a učiteli, putoval jsem po pouštích,  přeplul veliké moře, abych slyšel pravou moudrost a  svědectví o jediném Bohu. Má duše je plná touhy, ale věděl jsem, že bys mě nechtěl přijmout a vyučovat, kdybych přiznal, že nejsem Izraelita.  Proto jsem lhal, abych ti mohl naslouchat. Prosím tě, dovol mi zůstat u tebe.

ZÁKONÍK: Abys zůstal u mě je stejně nemožné, jako je nemožné  zatroubit na tuto velkou měděnou polnici, kterou  nazýváme Hlasem Knížete Světa. Není ti dovoleno ani vkročit na na toto místo v chrámě, protože jsi pohan!

UČEDNÍK: Pospěš odtud, cizinče, tvá přítomnost znesvěcuje chrám! Vstávej, nebo tě potrestáme smrtí!

CIZINEC: Nepůjdu jinam. Tam má duše nenajde potravu. Chci  raději zemřít zde u tvých nohou!

 /padá učiteli k nohám, učedníci vstávají a chtějí ho zabít/

UČEDNÍK: Vyžeňme ho! Jinak, když nechce odejít, musí zemřít!

CHLAPEC: To je hrozná tvrdost. Kdybych jen mohl zatroubit na  měděnou polnici, pak by mu bylo pomoženo!

VYPRAVĚČ 1: Položil ruku na polnici a nepřál si nic víc, jen aby bylo pomoženo tomu člověku, který se ocital v nebezpečí života. Polnice zazněla mocným tónem.

VŠICHNI: Ó, podívejte se, to je divné, to je zvláštní, no  představte si!

ZÁKONÍK: Pojď nyní a sedni si u mých nohou, jako předtím. Bůh učinil znamení, aby mi ukázal, jak málo mu ještě rozumím. Vidím, že je jeho přáním, aby  i pohané byli vedeni v uctívání Hospodina.

 /všichni si při tom sedají a zákoník zve k sobě i chlapce/

 OBRAZ V. - NÁVRAT
osoby: vypravěči, chlapec, matka, otec, vdova, žena 1, žena 2, muž 1, muž 2, /další lidé/, skupinka kolem zákoníka zůstává bokem na scéně

VYPRAVĚČ 2: Den se chýlí ke konci. Poutníci již dávno opustili Jeruzalém a jsou na cestě do svých domovů. Zpět k městu se spěšně vracejí dva lidé. Muž a žena. Vypadají poděšeně a každého, koho potkají se na něco ptají. /přicházejí/

MATKA: Ztratili jsme syna! Nepotkali jste cestou osamělé dítě?

OTEC: Mysleli jsme, že šel s našimi příbuznými a sousedy, ale nikdo z nich ho neviděl.

LIDÉ: /jeden přes druhého/ Neviděli jsme vašeho syna. Ne, ne. Nepotkali jsme dítě. Žádné osamělé dítě.

VDOVA: Dítě? V Božím chrámě je zvláštní dítě! Jako nebeský anděl prošlo Branou spravedlnosti.

RODIČE: Neviděli jste našeho syna?

ŽENA 2: O ztraceném dítěti nic nevím, ale v chrámě mezi učenci je podivné dítě. Přešlo po ostří Nebeského Mostu.

MUŽ 1: Ten chlapec také zatroubil na Mojžíšovu polnici! /jde za manžely/

OTEC: Pojď, půjdeme do chrámu. Aspoň uvidíme to podivné dítě, co způsobilo takový rozruch!

MUŽ 2: Jděte rovnou tam, co sedávají zbožní učitelé se svými učedníky.

MATKA: Kde jen může být náš syn?

MUŽ 1: Támhle je to dítě! Staří muži si je posadili mezi sebe a rozmlouvají s ním.

ŽENA 1: Moudří se ptají dítěte a chlapec dává otázky učencům!

ŽENA 2: Všichni se nad ním velice diví.

OTEC: Podívej, vždyť dítě mezi moudrými učiteli, ...

to je náš syn!

MATKA: Ó, já jsem to tušila. Můj synu!

CHLAPEC: /přibíhá k matce/ Maminko, proč pláčeš? Hned jsem  šel k tobě, jakmile jsem uslyšel tvůj has.

MATKA: Jak bych neplakala. Myslela jsem, že jsi se nám  ztratil! /odcházejí na kraj scény/

VYPRAVĚČ 1: Vyšli z města. Nastala tma a matka stále plakala.

CHLAPEC: Proč pláčeš? Nevěděl jsem, že se den chýlí ke konci. Myslel jsem, že je ještě ráno.

MATKA: Hledala jsem tě celý den. Bála jsem se, že už tě nikdy neuvidím.

VYPRAVĚČ 2: Putovali už celou noc, ale matka stále plakala.

CHLAPEC: Proč pláčeš? Nehledal jsem vlastní slávu. Bůh učinil ta znamení, aby pomohl oněm nešťastným lidem.

MATKA: Synu můj, pláču, protože tě ztrácím. Cítím, že mi už nikdy nebudeš patřit. Od této chvíle bude tvým úkolem spravedlnost, tvou touhou Boží království a tvá láska bude patřit všem lidem na celé zemi.

 *************
