PAVEL JUN

Muž blázen...

vánoční hra o hledání Boha, 95, Čáslav

l. obraz:

kavárna, u jednoho stolu sedí tři muži, povídají si, pijí kávu... Okolo chodí servírka, uklízí z druhého stolu, smetá popel... 

Servírka: nezlobte se, budeme zavírat. Tak co jste měli.

Třikrát kávu. To je 30 Kč. Děkuji pěkně.

Vejde šouravě muž se svítící svítilnou. Ošuntělý. Na chvíli se posadí k vedlejšímu stolu. Svítilnu nepustí z ruky.

l.muž: Podívejte! hlavou ukáže k muži u vedlejšího stolu. 

2.muž: Taky jsem si všiml.

3.muž: Ten by se hodil naproti.

Muži ho udiveně a pozorně sledují. Servírka si všimne jejich zájmu a přijde k nim. Poklepe si na čelo.

S: to je zdejší blázen, taková postavička. Ale neškodný. Všichni ho tady znají.

1: Proč nosí tu svítilnu? A proč si svítí, když je odpoledne? 

3: Tváří se, jako by něco hledal? On něco ztratil?

2: Rozum určitě.

S: On už o tom teď nemluví. Ale kdysi prý říkal, že hledá Boha. Že se ztratil a že bude tma. Znal jsem ještě jiného blázna, ten říkával...

1: (ji přeruší) on už takhle chodí léta?

S: Co ho znám. Projde tu denně několikrát. Chodí po městě, dívá se lidem do oken, tuhle zašel do kostela, oponoval tam panu faráři a byla z toho hrozná ostuda. Ale lidi si ho už dávno nevšímají. ... Promiňte, budeme zavírat,

2: Co budem dělat?

1: Pojďte za ním!

2: Proč? Aha, myslíš, jakože bychom si mohli užít o vánocích trochu legrace?... Tak pojďme.

zaplatí  

2. obraz

a odejdou, sledují blázna. On nespěchá, každou chvíli si sedne. Vypadá zhrouceně.

Je čas k rozhovoru, který spolu vedou ti tři. Z domů zaznívají koledy.

1: Bůh - co je to?
druzí dva ho nevnímají.

1: Co ho to napadlo - hledat Boha? Proč myslíte ho hledá? Napadlo by vás hledat Boha?

2: Ty máš nápady? Tobě chybí? Představ si to - že by tě pořád někdo hlídal. Že bys nad sebou cítil pořád něčí vyčítavý oči. Jdeš se napít a věděl bys - dívají se za tebou. Jdeš... Mně stačí, když si vzpomenu, že mě doma už dost dlouho neviděli. ... A neuvidí! Ani o vánocích.

1: Ale - chybí vám něco? opět přejdou mlčením.

2: To nebude žádná legrace, on se už sotva vleče ...

3: Nechcete si zkrátit čas? Vsaďme si - koho si všimne? Jestli si někoho všimne. Myslím jako - vsaďme si - kde by mohl Boha hledat. ...

blázen zase usedne. Blíží se dvojice mladých lidí.

1: Počkejte, teď tipuju já. Sázím na tyhle dva.

 blázen se na ně opravdu podívá.

1: viděli jste?!

3: nebylo to právě přesvědčivé. Taková hezká holka, to se otočí každý...

blázen se zvedne a jde dál.

2: To jsme si tedy vymysleli věc. A stejně - nikdo tu není. Tamhle je někdo vlastně. Tenhle tip nechávám tobě. (obrátí se na 3)

Sedí tam zřejmě žebrák. Ruce sepjaté. Blázen projde těsně okolo něho a pohladí ho po hlavě.

3: Viděli jste? Viděli jste to? On ho pohladil!

 l: Všimli jste si, jak měl ten žebrák sepjaté ruce. Jako by se modlil.

2 se zastaví. Vrátí se k žebrákovi, pak ještě jednou a znovu. Dřepne si před něj a dívá se na něj. Potom dožene ostatní a řekne:

2: Nejdu dál. Ahoj! odejde zpátky.

1: Kam jde? Myslíš, že ho to už přestalo bavit? V té kavárně už zavřeli.

3: Ty, on nejde zpátky, on jde domů.

1: Copak jsi neslyšel, před chvílí říkal, že domů nepůjde? 

3: Ne, on jde domů.

zatím se jim blázen ztratí. Všimnou si toho: 

1: A kam šel ten blázen? Tam?

3: Ne, tam...

3. obraz:

otočí se k lidem.

1: Ježíšmarjá - to je kostel! Myslíš, že šel sem? Všichni jsou takoví vážní, smutní, Není to...

3: Nevím, ale podíváme se po něm.

chodí mezi lidmi, zkouší se doptat, vysvětlují, (takový člověk s baterkou neviděli jste ho tady?) koho hledají. Lidé se na ně nervózně utrhují. (Buďte tiše, začínají bohoslužby. Neumíte se chovat v kostele? Tady je hrozná akustika...) Ukazují jim volná místa, nutí je sednout.Dávají zpěvník. Jsou už tak nápadní, že si sednout musí. Přijde farář v taláru a začne kázání.

(mohl by přečíst Nietzschovo podobenství o muži, který se svítilnou hledá ve dne Boha.)

"Neslyšeli jste o tom bláznivém člověku, který v jasném odpoledni zapálil svítilnu a chodil po trhu a bez ustání křičel: "Hledám Boha! Hledám Boha!" Protože na trhu bylo mnoho těch, kteří v Boha nevěřili, vyvolal velký smích. "Ztratil se, co?" říkal jeden. "Zaběhl se, jako dítě, že?" říkal druhý.

P

Blázen mezi nimi běhal a probodával je pohledy. "Kde je Bůh? Kam zmizel?" křičel. "Chci vám to říct: My jsme ho zabili ​vy a já. Všichni jsme vrazi!

Co jsme to udělali, že jsme tuto zemi odřízli od jejího slunce? Kam se teď pohybuje? Pryč ode všech sluncí? Neřítíme se neustále někam? Není najednou zima? Nepřichází stále noc a ještě temnější noc? Nemusíme už zapalovat před polednem svítilny?"

Tak to napsal Nietzsche. Co vy na to? Smát se nebudeme.Spíš nás trochu zamrazí.

Co to znamená, když chybí Bůh, co chybí, když chybí Bůh? Co? Je to jako - jako loď bez... kormidla, kapitána, směru, Lidé napovídají.

F: nebo strom bez... : listí?

F: možná líp bez kořenů. Listí může opadat, ale bez kořene je strom - na nic. Uschne.

: není to jako když je tma? Šla jsem jednou v noci lesem, a docela jsem se bála a pořád do něčeho vrážela.

F: ano, noc, noc bez konce. : dům bez lidí?

mně jednou babička říkala, že má strach, že zůstane sama.. Že nebude k nikomu patřit. Není to taky tak?

: není to tak, že potom by bylo všechno jedno? napravo nebo nalevo, sever nebo jih...?

F: ano, k teplu nebo do zimy, kdo by to věděl?

Nietzsche to napsal tak, co znamená ztráta Boha: "Nebudeš se už moci modlit, nepoznáš nekonečnou důvěru. Nebude žádný smysl v tom, co se děje, žádná láska v tom, co se ti přihodí, pro tvé srdce nebude žádné útočiště..."

. mně někdy připadne zvláštní, že to všechno drží pohromadě. Myslím jako - všechno.

F: - ano! Jako když chybí těžiště. Poutající bod... Pevný bod.
:.zázemí.

1: já se vám divím. Že tím ztrácíte tolik času. Třeba to tak je. Třeba se ztratil Bůh. Třeba to všechno tohle znamená. Potkal jsem dnes jednoho muže,... Ne, o tom vám vyprávět nebudu.- Ale co dál?

F: promiňte, trochu jsme se zapomněli. Když člověk něco zná, dovede o tom dobře mluvit. Tohle máte prožité. Poslechněte si jiný příběh. Docela mění situaci. Čte (někdo jiný) vánoční příběh. Lk 2. ( Je připravený Betlémský chlév, napodobení betlému z obrázku, dosud byl zakrytý oponou, a všechno by se mělo odehrávat dosud bez světel, teď teprve světlo bude v betlému, svrchu osvětluje Josefa a Marii, kteří tam od počátku sedí skryti. Své pozice zaujmou rychle i pastýři, posedají si okolo, mají na sobě jednoduché úbory z dek. Na druhé straně jeviště svou pozici zaujmou andělé. Ona lucerna visí u jeslí opuštěná, už nesvítí.)

To je jiný příběh než ten, který jsme sledovali od začátku. Příběh o lidech, kteří Boha nehledali (pastýři), ale našli ho! Vy se ale neusmíváte. Nerozumíte?

3: Ne, nerozumím. Přišli do Betléma, našli tam nějaké dítě. ... Nerozumím.

Rozumíte slovu situace? Situace je...- umístění, rozmístění? Rozložení lidí, kde kdo stojí, kde kdo je? Když někdo hraje šachy např., můžete se zeptat: jaká je situace, a znamená to: jak jsi v téhle hře na tom. Kolik máš pěšáků, kolik věží, kde stojí král...? To je důležitá věc, v jaké jste situaci. Neboli "jak jste na tom" momentálně. "Jak si stojíte," říká se. Jaká je tahle situace? Tohle jsou pastýři, tohle Josef a Marie, tohle andělé. Někdo je uprostřed. Dítě v jeslích? Jiná situace, že? Vánoční. V čem je jiná? Na první pohled?

* Všichni stojí, je to statické. Když to srovnáte s tím přebíhajícím bláznem.

            * Objevilo se světlo, dost světla, že nejsou potřebí lucerny atp.

 * Všichni jsou teď nějak soustředěni, nejde každý za něčím, vlastně za svým. V téhle situaci je střed, a kolem něj jsou všichni. Kde je ten střed? V tom dítěti. V Ježíšovi.

To je důležité, v jaké jste situaci. A pro to je důležité, koho potkáte. Lidem, co potkali Ježíše bylo, jakoby ... loď dostala... prostě: změnila se jejich situace. Byli jinak na tom, nebo v tom, v životě, jejich situace se změnila. (a věděli: v něm se dá potkat to - co každý hledá. Bůh. Něco, na čem by člověk měl dost. Něco, co poutá všechno dohromady. Někoho, koho potkávali potom v každém, zvláště v těch, kteří je potřebovali. Zázemí. Někoho, kdo garantuje lásku. Kdo na ni dává záruku. Kdo za ní stojí, zaplatí za ni. Aby byla možná. )

Ten vánoční příběh si vyprávěli až pak – poté, co Ježíše potkali a Bůh se v něm vrátil do jejich života. A v tom příběhu byla celá nová situace jejich. Připomínal jim (viděli jste celý příběh) - takhle jsme na tom nakonec - takhle podivuhodně to všechno drží pohromadě. Ne z nějaké zvláštní síly, násilí, a velkých věcí. Ale - z lásky. Není jen samota. Není jedno kam jdu. Zasvítilo světlo do tmy...

Připravili jsme vám tu vánoční situaci přímo před oči, abyste si, ji zapamatovali, aby přepsala ve vašich srdcích tu naši povědomou - s tím bláznem hledajícím Boha. Dobře se na ni podívejte a odneste si ji v srdci. Bůh, který se sám vrací.

Jestli čekáte na konec divadla, tak není žádný. Nebo je - ve vás. Tohle bylo doopravdy. Od začátku a hodně doopravdy. Vstoupit do vánočního příběhu nebo vánoční situace můžete taky písničkou, třeba touhle: Všichni zpívají píseň:

Je stále přítomná Tvoje sláva,

radostné zpíváme písničku o Tvém díle,

v Betlémě na slámě Boží dítě,

já tě chválím Pane můj, jak jenom umím.....

U Betléma byli už připraveni s basou a flétnou...

