SVATÁ NOC

na motivy Karla Čapka přetvořil Ondřej I. Pellar

(pro 3 osoby)
OBRAZ I.

(u stolu sedí muž, okolo něho pobíhá žena)

Marta: Ty Vašku jeden! To nemyslíš vážně! To mi ani neříkej. Takový věci  nechci ani slyšet! Jak si to vůbec představuješ? Pamatuj si, že tenhle dům je můj. Můj. A ty jsi se sem jen přiženil. Tak mi sem nebudeš pouštět nějaký cizí vandráky. Přivandrovalce kdo ví odkud. Pán chce vypadat před světem jako dobrák, co? Jenže na cizí účet. Uvědomuješ si to? To se přece nedělá. A já to nechci. Já ti to nedovolím!

Václav: Ale no tak, Martičko, zlatíčko. Uklidni se. Vždyť já tě znám. To ty jen tak děláš, ale já vím, že ty máš srdce dobré, na správném místě. V Písmu je psáno, že máme...

Marta:  Písmo, Písmo! Nepokoušej mě tady opít rohlíkem. Nemysli si, že ti po dvaceti letech manželství ještě skočím na tyhlety tvoje sladký řečičky. To už na mě nepůsobí. To tvoje slavný Písmo nám plnej stůl nezajistí.

Václav: Ale já tě přece nechci opít rohlíkem, drahoušku. Já jsem si jen myslel...

Marta:  A, tak pán ještě ke všemu myslel. No to je tedy výborný. Nic horšího nás už potkat nemohlo. Pán myslel. Omyl! Pán si jen myslel, že myslel, protože pán nemyslí i když si myslí, že myslí. Když ty jsi „myslel“ naposledy, tak jsme málem přišli na buben, protože jsi si najal svého kamaráda Černýho Tónu, místního ochmelku, jako pasáka našich ovcí. A jak to dopadlo? No jak to dopadlo, přiznej se.

Václav: Ale nech toho, Martičko, splést se může každý.

Marta:  Jak každý. Ten tvůj kamarádíček se namazal jak zákon káže a když vyspával opici, ovce se zaběhly na cizí pastviny. Kdyby si jich nevšiml náš milý soused, tak jsme o ně přišli. To není takový budižkničemu jako ty. Jo, a co jsi teda vymyslel, že bude s těma dvouma?

Václav: No já jsem myslel...

Marta: To už jsme slyšeli. A co dál?

Václav: No tak ... to ...

Marta:  Co to?

Václav: Že by mohli, jako, přespat vzadu … ve stodole … na slámě, víš.

Marta:  Ve stodole? Na slámě?

Václav: Ano.

Marta:  Jseš normální, ty jeden Vašku vaškovatá? Takový dva vandráci, kdoví odkud sem přišli?

Václav: Z Galileje. Říkali.

Marta:  U vousu Mojžíšova! Z Galileje!? Co může dobrého vzejít z Galileje, prosím tě. I náš rabbi to říká. Vždyť je to tam samej terorista. Jako bys to nevěděl. Každou chvíli přijdou zprávy, že tam zélóté z partyzánskejch oddílů přepadli nějakýho Římana, unesli cizího turistu, vypálili krám, vyhrožujou výbuchem a tak podobně. Víš co si o nás budou teď lidi myslet? Že tu ukrýváme nějaký hledaný teroristy, když přišli z Galileje. To tě nenapadlo, viď, ty hlavo vepřová. Z Galileje!!!

Václav: Když mě ani nepřišli jako nějací teroristé.

Marta:  Hospodine, ty to vidíš, co já to mám doma za nekňubu. A ty si myslíš, že to budou mít napsaný na čele, nebo co? Nebo že to budou všude vykládat, když se tu chtěj ukrýt? No to snad není možný, co ty to jseš za naivku.

Václav:  Vypadali unaveně. Říkali, že mají za sebou dlouhou cestu. Až z Galileje. A ona čeká děťátko.

Marta:  Ale teď už toho mám dost! Ještě tohle k tomu. Jezusmaríja, to nám ještě scházelo. Prosím tě, kdes nechal hlavu. Vždyť si na nás teď budou všichni ukazovat. ... Ale mně je to jasný. Mladá, hezká, udělala na tebe smutný voči a starej kozel hned roztál. Jen pojďte dál, lidičky a ustelte si ve stodole. Slámy je tam dost. Udělejte si pohodlí. Ještě, že jsi je nepozval k nám do postele. To nestačilo jim dát kus chleba, a třeba i trochu vína, když už teda musíš bejt takovej rozhazovačnej lidumil? A mohli jít dál.  Proč nešli do hotelu nebo do kempu? Proč tady přiváděj slušný lidi do řečí. To je pěkná bezohlednost od nich, nemyslíš? Nemyslíš, co se vůbec ptám.

Václav: Nepůjdeme raději spát, je už dost pozdě?

Marta:  Co spát? Jak spát? Já se tady spravedlivě rozhořčuju nad tvojí i jejich bezohledností ke mně a ty by sis šel kliďánko hajnout. 

Václav: 
Martičko. Přeci je teď nevyženeme na noc, už by nikde nic nenašli. Stejně už se uložili, jak byli unavení, víš, po té dlouhé cestě, tak půjdem taky spát.

Marta:  Ochraňuj nás dobrý proroku Elijáši, protože já teď stejně celou noc strachy neusnu.

Václav: 
Dobrou noc, Martičko.

Marta:  Dobrou. Z Galileje!!!

Obraz II.

(na posteli leží vedle sebe Marta a Václav a modlí se)

Václav: Hospodine, ty víš, že jsem se celý život snažil žít podle tvého slova. Od 12 let čtu Tóru a hledám v ní pravdu. K modlitbám přicházím ráno i večer, desátky odvádím přesně podle předpisů, sobotu v synagóze světím jak nejlépe umím. Ty víš, že vedle Marty to není vždycky snadné, ale je to hodná žena, pracovitá, pozorná, dobře uvaří i z toho mála co máme. Není to zrovna krasavice, ale co bych tady v Betlémě, nejmenším z judských měst, taky mohl chtít. Tady se žádné královny krásy nerodí. Ale je to dobrá a poctivá žena. Však já si také, Pane, nestěžuju. To ne. Ale někdy si říkám, že ta její prudkost… No, víš, myslím si, že by měla trochu víc rozvažovat slova. Víš, Pane, kdyby jsi mohl, trošku ji zabrzdit, jistě by to prospělo nejen mně, tvému ubohému služebníkovi, ale i tvému dílu. Shlédni, Pane, na svého pokorného služebníka a vyslyš jeho modlitbu. Amen.

Marta:
Bože na nebesích, někdy si tak říkám, co bys asi tak dělal ty, být na mém místě. Mít vedle sebe takového nekňubu. Tvoji nekonečně svatou trpělivost bych potřebovala, abych to s ním všechno vydržela. Ale darmo mluvit. Vždyť ty to nakonec, Pane, stejně všechno víš, když nehledíš na to, co je před očima, ale hledíš k srdci člověka. Nechci, aby to vypadalo, že si stěžuju, chraň Bůh. Václav je pracovitý, zastane za dva. A hodný, to on je taky. Jen než on se k něčemu rozhoupá. Ta jeho pomalost, to by člověk někdy vyletěl z kůže. Ale já vím, že tady v Betlémě, nejmenším z judských měst, nemůžu čekat nějakého Billa Gatese. Tady se rodí jen obyčejní mužští. Ale když ta jeho pomalost… Říkám si, že by nebylo na škodu, kdyby sebou někdy trochu pohnul. Nemohl by si, Pane, tomu mýmu trochu přidat na rychlosti, když pro tebe je den jako tisíc let a tisíc let jako den, byla by i tohle jen maličkost. Slyš, Pane, pokornou modlitbu své nehodné služebnice. Amen.

(chvíli je ticho, pak se Marta zvedá z postele)

Václav:
Děje se něco? Kam jdeš?

Marta:
Ale co by se dělo, prosím tě. Spi.

Václav: 
Já jsem slyšel tam ze stodoly…

Marta:
Abys taky neslyšel, když jsi si tam ubytoval ty svý dva vandráky z Galileje. Tak teď slyšíš, že tam jsou, no. A nemůžeš proto spát. To máš za to, abys byl příště opatrnější, než si zas někoho cizího vezmeš do baráku. A spi a neruš. 

Václav:
Když ono to zní, jako by tam někdo naříkal.

Marta:
Ale prosím tě, ty tomu zase rozumíš. Teď jseš chytrej. To sis to měl líp rozmyslet, než jsi je pustil do baráku. Ty dva z Galileje.

Václav:
Proč?

Marta:
Ale nic prosim tě, a nezdržuj mě. Nevidíš, co mám práce.

Václav:
Práce? Teď uprostřed noci?

Marta:
Ano, teď uprostřed noci mám práci, vážený pane, a ty mě pořád jen zdržuješ hloupejma otázkama. Nevíš, kam jsem dala to staré prostěradlo a pleny po Marii-Magdaléně? Nevíš, já vím. Co se tě tak hloupě ptám. Zrovna tebe. Ty přece nikdy nic nevíš. Tak na mě furt nemluv a neznervózňuj mě. A dej mi už konečně pokoj. 

Václav:
Ale já jsem přece nic neříkal.

Marta:
Tak v tom pokračuj. To bude nejlepší. A nebo spíš zatop v kamnech a dej ohřát do škopku vodu.

Václav:
Vodu? Na co teď potřebuješ teplou vodu?

Marta:
Tak víš co, Vašku jeden, radši spi, já si to udělám sama. To bude nejlepší a nejrychlejší.

Obraz III

(Václav s Josefem stojí spolu a koukají se do nebe)

Václav:
Copak? Copak? Taky nemůžou spát?

Josef: 
Taky, taky.

(chvíle mlčení a rozpačitého koukání do nebe)

Václav:
To je ale frišno, co? Takhle na noc, to se vždycky ochladí. Jeden by řek, že když je přes den takový vedro, tak bude teplo i v noci, ale ono moc ne.

Josef:
No … není zrovna nejtepleji.

Václav: 
Ale to tady u nás na jihu v tuhle roční dobu bývá.

Josef:
To u nás bývá taky tak.

Václav:
Opravdu? A já jsem si pořád myslel, že tam u vás na severu… Z Galileje jste přišli, že?

Josef:
Z Nazareta.

Václav:
Přímo z Nazareta?

Josef:
(kývá hlavou)

Václav:
No jo, tak z Nazareta, to prej je docela hezký město. Já myslel, že tam u vás je větší zima, když jste víc na severu než my tady. 

Josef:
Ani snad ne.

Václav:
Ne?

Josef:
Já nějak nemám ten pocit.

Václav:
Jakej pocit?

Josef:
Že by tu bylo tepleji.

Václav: 
Aha. No jo, no. Ale město je to pěkný, ne?

Josef:
Jaké město?

Václav:
Nazaret přece.

Josef:
Samozřejmě, Nazaret. Já ani nevím, snad, možná. Říkají to někteří turisté.

Václav:
Tady u nás to taky říkají.

Josef:

Tak to na tom možná něco bude, když to říkají.

(chvíle mlčení a rozpačitého koukání do nebe)

Václav:
Kouknou, Josef, támhle ta zvláštní veliká hvězda, ta ale září, co. Viděj, jak svítí. A hele, to vypadá, jako když padá sem k nám. Honem si něco přejou. Třeba, aby to byl kluk, ne? A už je pryč. Jaký mu daj jméno? Už jste to s paní vymysleli?

Josef:
Tak, my jsme to zas tak moc neřešili.

Václav:
Ale? Vždyť je to prvorozený, ne?

Josef:
No je.

Václav:
Tak mi nevykládaj, že nad tím nepřemýšleli.

Josef:
Když to přišlo tak nějak samo.

Václav: 
Jak samo?

Josef:
Jako od Hospodina. Nějak tak.

Václav:
A co?

Josef:
To jeho jméno.

Václav:
A jak se tedy bude jmenovat ten jejich potomek?

Josef:
Hospodin vysvobozuje.

Václav:
Hm, … Jozue, Jezus, Ježíš. No, tak, hlavně aby byl kluk zdravej, že jo. Aby mohl jednou, až přijde jeho čas, předstoupit před tvář Hospodinovu. Tak, aby se toho ve zdraví dočkali, jim přeju. Oni dva i ten jejich syn. Člověče. Nevím, čím to je, ale já mám takovou radost, jako kdyby byl můj. Můj. Taky bych chtěl ještě jednoho syna. Já mám pět dětí. Prvorozený je syn. Matouš Lévi mu řikáme. Matouš po mým otci a Lévi po strýci z manželčiny strany. On je levita. Koná službu v chrámu. Tedy konal. Teď je to s ním nějaký divný. Dal se prej k celníkům a vybírá mýto. Řikaj lidi. Někde tam u vás na severu. Snad u Kafarnaum, nebo tam někde. Ale mně se to moc nezdá. A pak už máme jen samý dcery. Krásný jsou, jedna hezčí než druhá, buď Hospodin za to pochválen. Ale jen mezi námi, Josef, prostě jsou to dcery. To se nedá nic dělat. 

Josef:
I dcery jsou požehnáním od Hospodina.

Václav:
Já neříkám, že ne. To já Hospodina ctím za jeho milost, kterou nám prokazuje. Tolik dětí nám dopřál. Požehnal nám. Ale chlapce - ještě jednoho… 

(na scénu vběhne Marta)

Marta: 
No jo, mužský. Zase jen stojej a jen řečněj, jako vždycky. Ale udělat něco pořádnýho, to ne. Páni tvorstva. Oni tady určitě myslej, zase. Že jo? Ale všechnu práci aby vždycky oddřely ženský. Já se tý Evě divím, že se s tim jablkem zahazovala zrovna u něčeho takovýhohle. Vždyť tu jste úplně na nic, vy dva mudrci. Kde mám nějakou další deku mi stejně neporadíte … Víte co, seberte se a zaběhněte hned do Betléma do hospody, nebo do krámu k židovi pro džbánek dobrého vína, ať máme tu radostnou zprávu čím zapít. Je to kluk jako buk a je zdravej! Slyšís, Josefe! A maminka taky a vůbec všechno je v pořádku. A jmenuje se Ježíš, aby to prej bylo přesně podle Boží vůle. To si přála maminka, Marie. … To je, to je, to znamená „Hospodin je spása“, viď Vašku? 

(Václav přikyvuje) 

Václav:
Je to tak, jak říkáš, Martičko. Hospodin je spása, ano.

Marta
No, kohopak asi tenhle chlapeček jednou spasí? … Tak co, mudrci, vy snad ani nemáte radost, nebo co. Tak tu nestujte jako tvrdý Y a běžte už. Honem. A sežeňte si na cestu ještě třetího, aby vám nebylo smutno. Víš co, Vašku, vzbuď cestou toho svýho kamaráda z mokrý čtvrti, Černýho Tónu, co nám údajně hlídá v ohradě ovce a vemte ho sebou i s harmoniem. Ať se taky jednou trochu poměje a nám tu bude veselejš s tou jeho muzikou.

(a všichni odcházejí ze scény)

