Podívej…. 

Eva Šormová

Vypravěč- snad ďábel, kdo je však ďábel.

II Sam. 7, 8- 16

Nyní tedy promluvil takto k svému služebníku Davidovi: Toto praví Hospodin zástupů: Vzal jsem tě z pastvin od stáda, abys byl vévodou nad mým lidem, nad Izraelem. Byl jsem s tebou, ať jsi šel kamkoli. Vyhladil jsem před tebou všechny tvé nepřátele. Tvé jméno jsem učinil tak veliké, jako je jméno velikánů na zemi. I svému lidu, Izraeli, jsem připravil místo a zasadil jej: tam bude bydlet a už nikdo nebude znepokojován, už jej nebudou ponižovat bídáci jako dřív, ode dne, kdy jsem správou svého izraelského lidu pověřil soudce. Tobě jsem dopřál klid ode všech tvých nepřátel. Hospodin ti oznamuje, že on vybuduje dům tobě, Až se naplní tvé dny a ty ulehneš ke svým otcům, dám po tobě povstat tvému potomku, který vzejde z tvého lůna, a upevním jeho království. Ten vybuduje dům pro mé jméno a já upevním jeho královský trůn navěky. Já mu budu Otcem a on mi bude synem. Když se proviní, budu ho trestat metlou a ranami jako kteréhokoli člověka. Avšak svoje milosrdenství mu neodejmu, jako jsem je odňal Saulovi, kterého jsem před tebou odvrhl. Tvůj dům a tvé království budou před tebou trvat na věky, tvůj trůn bude navěky upevněn.

Vypravěč
Podívej, lidi, ti lidičkové, stojí, chodí, sedí.

Vypravěč
Nebo sedí, chodí, stojí.

Vypravěč
To je snad jedno.

Vypravěč
To tedy není. Jestliže stojí, chodí, sedí s posměvači a svévolníky, tak je to sestupná tendence. Jestli jsou štípeni u tekoucích vod. Tak nakonec budou stát u toho nejvyššího. 

Vypravěč
Nech těch sofistikovaných blbostí. Jó, život. Život  je jeden z nejtěžších.

Vypravěč
Podívej David. Je na vrcholu moci. Vidíš, sám si sedí v paláci a nechal za sebe vojsko bojovat někde s Joabem. Ten by měl jít všem příkladem. Takový to byl slibný král.

Vypravěč
Dopřej mu všechno a on bude chtít ještě víc.

Vypravěč
Nech toho.

Vypravěč
Já nic nedělám. Davide, Davide otoč se a zastav svůj pohled. No, dívej se pořádně. Vidíš Betšebu. No pohleď není krásná.

Vypravěč
Povídám nech toho.

David
Celé vojsko je v boji, asi bych tam měl být s nimi. No jsem přece král, tak co, a na střechu jsem si přišel odpočinout od vladařských povinností. Pořád nosit tolik věcí v hlavě.

A podívejme. Kdo se to tam omývá? Takovou krásku jsem dlouho neviděl. Tu chci mít. Služebníci, služebníci, tak kde jste? Ke mně!
Služebník
Přeješ si králi?
Služebník
Ano králi, jsem ti k službám. Cokoli řekneš, provedu. 

David
Stačí, stačí dost té horlivosti. Kdo, je - tamhleta žena? Tedy, nedívejte se. To je neslušné dívat se lidem do soukromí. Tak otočte se, přece. Já jsem král a je to v popisu mé práce na všechny dohlížet, aby žili podle spravedlnosti a práva.

Služebník
Nó, jestli král myslí tu, co je na střeše s cypřišem a tamaryškem, tak ta žena patří Uriášovi Chetejskému. Nějaká Betšeba.

Služebník
Ten Uriáš Chetejský právě za tebe nasazuje krk.

David
No tak, tak ostrá slova bych si vyprošoval. Bojuje  přeci za Hospodina. Přiveďte ji ke mně.  Je asi hrozně opuštěná. 

 Vypravěč
Tak se nám to pěkně kazí, pěkně míchá, už nestojí král David na svých nohou, už jen usedá a ještě víc se hroutí. Hroutí se do vln vášní. Tak sladce jej kolébají. 

II.

Vypravěč
Podívej Betšeba čeká dítě a s kýmpak asi. Se svým mužem Uriášem Chetejským, nebo s Davidem ?

Vypravěč
Uriáš  Chetejský byl nedávno doma. Král jej blahosklonně přijal. A hojně napájel vínem. A ten trumbera Uriáš, že prý bude spát na nádvoří v nepohodlí jako jeho muži, kteří spí ve stanech a čekají na boj.

Vypravěč
Taková bláhovost. Taková zbytečná solidarita. 

Vypravěč
Ale Chetejec Uriáš k Betšebě nevešel.

Vypravěč
To se nám to pěkně míchá. 

Vypravěč
Když David viděl, že Uriáš nepodlehne jeho svodům, nechal jej zavraždit před hradbami města Raba. Tedy ne vlastními lidmi, tím by se David ruce nepošpinil, nějaké úklady? To přeci ne. Přikázal, aby Joáb nasadil Uriáše do nejkrutějšího boje a pak jej všichni opustili. Vždyť meč požírá tam i onam.

Vypravěč
Chudák Uriáš, chudák jeho žena, chudák král David.

Vypravěč
Nikdo nic neví, nikdo se nesmí nikdy dovědět, co provedl král.

David
Služebníci, služebníci.

Sluha
Ano, králi. 

David
Přiveď vdovu, po Uriášovi. Už pominula doba jejího smutku. Chci se o ni postarat, za věrné služby jejího muže. Jsem král a král se má starat o vdovy a sirotky.

Vypravěč
Jak šlechetného to máme krále. Jak je náš král plný slitování. Sklání se  nad vdovou i sirotkem. 

Vypravěč
Podívej. Zase ten Hospodinův prorok. Co sem leze. Co se do toho míchá. Zase se do toho bude plést ta Boží spravedlnost. Tady jsme jenom obyčejní lidi. 

 Nátan
Králi, vyslechni, prosím, příběh. Nevím, jak jej mám rozsoudit. Mohl bys mi poradit. Je těžké v dnešním světě najít právo, protože všichni mají pravdu. A na všechny se musí brát ohled.Všechno svým způsobem je pochopitelné.

David
Tak povídej. To jsem tedy zvědav.

Služka
A Nátan začal povídat příběh A král se zaujetím poslouchal. Příběh byl o pastýři, který měl jednu jedinou ovečku, se kterou jedl, spal a staral se o ni, jako by byla jeho dítětem. Měl ji rád, nebyla mu lhostejná. 

A tu přišel boháč, který měl oveček celé stádo a tu jednu jedinou ovečku tomu ubohému pastýři vzal a zabil a pohostil  své hosty. 

Služka
Král rudnul a blednul a jeho srdce se pozvolna naplnilo hněvem. Netušil, že Nátan mluví o něm. Netušil, že on se tak svévolně zachoval. Netušil, že vůbec někdo ví, co proved.

Služka
A byl to spravedlivý hněv.

Vypravěč
Že by král měl srdce?

Služka
Povídám, král vzplanul hněvem, proti tomu bohatému bezcitnému muži.

David
Jako že živ je Hospodin, muž, který tohle spáchal, je synem smrti. A tu ovečku nahradí čtyřnásobně za to, co spáchal a neměl soucit.

Služka
Nátan však řekl klidně králi Davidovi. „Ten muž jsi ty. Nic se nezakryje. Ani v nejtemnější komůrce tvého srdce se nic před Hospodinem nezakryje. Neskryješ své nejčernější plány. Lidé mohou být oklamáni, ale spravedlnost Hospodinova vidí dál.

Kolemjdoucí
A tak byl už David konečně potrestán? Byl zavržen a svržen z trůnu jako král Saul? Byl uvržen do věčných výčitek a muk? 

Kolemjdoucí
Nikoli. 

Toto praví Hospodin: „Hle, já způsobím, aby proti tobě povstalo zlo z tvého domu. Před tvýma  očima vezmu tvé ženy a dám je tomu, kdo je ti blízký; ten bude s tvými ženami spát za bílého dne. A ačkoli tys to spáchal tajně, já tuto věc učiním před celým Izraelem, a to za dne.“ 

David
Zhřešil jsem proti Hospodinu.

Týž Hospodin hřích z tebe sňal. Nezemřeš. Poněvadž jsi však touto věcí zavinil, aby nepřátelé Hospodina znevážili, syn, který se ti narodí, musí zemřít.  

Kolemjdoucí
Ó ta nespravedlnost. Malé bezbranné dítě. Jaká nespravedlnost?

Kolemjdoucí
Tolik utrpení pro jedno přestoupení. Pro jedno maličké zaškobrtnutí. Tolik nešťastných lidí. To opravdu platí ze život smrt? Nemohl Hospodin dělat jako, že nic? Nemohl toho Davida zastavit?

Kolemjdoucí
Kdo tu Hospodina znevážil a před čími zraky?   Nevěřících? Co je nám do nich  ti přeci Hospodina znevažují neustále. A čím? Takto se přeci chová každý král. Je to interní záležitost našeho izraelského království?

Kolemjdoucí
Prosím vás jste nějací útlocitní. Vždyť takhle se prostě žije a co na tom. Jedna ovce sem a druhá tam. Ovce  jsou stejně určené k střiži a na porážku. Chovat je doma jako syna? Kdo to kdy slyšel.

Ž 51,  1-6; 9-10; 12, 14- 17;

Smiluj se nade mnou, Bože pro milosrdenství svoje,

pro své velké slitování zahlaď moje nevěrnosti, 

moji nepravost smyj ze mne dokonale,

očisť mě od mého hříchu!

Doznávám se ke svým nevěrnostem,


svůj hřích mám před sebou stále.
Proti tobě samému jsem zhřešil, 


spáchal jsem, co je zlé ve tvých očích. 

A tak se ukážeš spravedlivý v tom, co vyřkneš,


ryzí ve svém soudu.

Zbav mě hříchu, očisť yzopem a budu čistý,


omyj mě, budu bělejší nad sníh.

Dej ať slyším veselí a radost,


ať jásají kosti, jež jsi zdeptal.

Stvoř mi, Bože, čisté srdce, 


obnov v mém nitru pevného ducha.

Dej ať se zase veselím z tvé spásy,


podepři mě duchem oddanosti.

Budu učit nevěrné tvým cestám


a hříšníci navrátí se k tobě.

Vysvoboď mě, abych nebyl vinen krví, Bože,


Bože, moje spáso,


ať plesá můj jazyk pro tvou spravedlnost.

Panovníku, otevři mé rty,

ať má ústa hlásají tvou chválu.

II.

Vypravěč
Jo, jo, tak jsme to nevymysleli dobře. Ještě teď mám z toho kocovinu. Zase nás ten nahoře přemoh, zase jsme my trubky. Zase to vymyslel tak, aby bylo Davidovi odpuštěno. A k tomu za cenu nevinnosti. To by nikdo takto nevymyslel. To jsem zvědav, za jakou cenu bude příště vykoupen lidský život a což potom celý svět.

Vypravěč
Podívej! Zase se rodí.

Vypravěč
Kde? Ukaž. Na celém světě se pořád někde  někdo rodí a zase zároveň umírá.

Vypravěč
Podívej! Támhle v Betlémě. Tam vzadu za vesnicí. Podívej, támhle na slámě.

Vypravěč
Ukaž! Že by Marie? Támhle stojí Josef a ovce a vůl. A jinak ticho a kolem nejtemnější noc.

Vypravěč
Zase se rodí, do temné noci. Zase to malé bezbranné dítě, které je čisté, které je bez viny, které se rodí proto, aby zachránilo svět. Proto, protože tak tomu Bůh chtěl.

Kolemjdoucí
Kdo mu dá sílu, aby zachránilo svět? A čím jej přemůže? Svými malými pěstmi? Nebo svým malým vystrašeným srdcem?

Vypravěč
Podívej, pastýři. Tak přeci o tom někdo ví. Pastýři spěchají. Jdou se poklonit. Najednou je tu tolik světla a záře a zpívají slyšíš.

Píseň: Velebme vždy z veselím.

Vypravěč
Zase se rodí dítě.  A svět si přede tu svou. Podívej tady se bojuje, a tady přišli o dům a tady se hádají, tady přišli o zaměstnání, tady je nemoc, tady přišli o dítě, tady je povodeň a tady osamocený člověk, a tady chytli zloděje, no podívej………….

Kolemjdoucí
Podívejte v Betlémě se narodil Syn Boží. No tak se podívejte pořádně a nikdo a nic jej nepřemůže. Vstupuje do všech trápení světa. Třtinu nalomenou nedolomí a knot doutnající neuhasí. Už se narodil ten, který prošel peklem a zůstal člověkem. Stojí jako strom štípený u tekoucích vod a jeho světlo nám svítí temnotou a temnota jej nepohltí.

Zj 12, 4b; 10- 12

A drak se postavil před ženu, aby pohltil její dítě, jakmile se narodí. Ona porodila dítě, syna, který má železnou berlou pást všechny národy, ale dítě bylo přeneseno k Bohu a jeho trůnu.

A slyšel jsem mocný hlas v nebi:


Nyní přišlo spasení, moc a království našeho Boha


i vláda jeho Mesiáše;


neboť byl svržen žalobce našich bratří,


který je před Bohem osočoval dnem i nocí.


Oni nad ním zvítězili pro krev Beránkovu


A pro slovo svého svědectví.

Nemilovali svůj život tak, 

aby se zalekli smrti.

Proto jásejte, nebesa a všichni, kdo v nich přebýváte.
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