Je blíž, než myslíme
Scénka: Zjevení na cestě do Emaus
Kleo, zkrácený výraz Kleofáš, pojmenovaný jeden ze dvou učedníků, majitel domu v Emausích, pochybovač a skeptik.
Druhý učedník: Chce porozumět, ale nechápe smysl, podstatu, je nevšímavý.

Pán Ježíš: Čerstvě vzkříšený, schopen ukázat se komukoli, kdykoli a kdekoli. Je blíž, než myslíme. Tráví čas se smutnými učedníky a snaží se je dovést k poznání skrze slova Písem. Zapaluje srdce a otevírá oči.
___
Scéna 1: Dva učedníci na cestě
Dva učedníci zadumaně mlčky opouštějí brány Jeruzaléma, jdou do Emaus, asi 11 km vzdáleného domu staršího z nich, Kleofáše.
Učedník: Je to nějak všechno naruby.

Kleo: Co myslíš naruby - špatně jsem si oblékl tuniku? Mám ji na ruby? Pochybuji, že by sis toho všiml.
Učedník: Ukaž? Vidíš, opravdu jsem si toho nevšiml. Ne, to mne netrápí. Trápí mě něco jiného: Římský vládce nad naším krajem - místo toho, aby vládl, tak si nechá diktovat od našich židovských představených, co má dělat. Je jasné, že se jich bojí.
Kleo: Pochybuji, že ty se jich nebojíš. Jen si vzpomeň - nedávno vydali příkaz, že kdo Ho vyzná jako Zachránce, nebude moci chodit do shromáždění. Pak se na to zeptali a ty jsi mlčel. 
Učedník: Ale já nejsem vládce! Další, co je na ruby - Naši učitelé se měli dívat, jak On vyučuje, a naslouchat mu, protože On o Bohu vykládal s takovou mocí, jako nikdo jiný před ním. Místo toho se postarali o to, aby neučil vůbec.

Kleo: Možná Mu záviděli, možná jim řekli hodně ti nastrčení špehové, co byli i mezi námi. Dost možná, že se obávali, že by mohli přijít o své výsadní postavení, namyšlenci jedni. Všiml sis, jak se Ho párkrát snažili dostat nějakou záludnou otázkou, ale On ji obrátil pokaždé proti nim a nešel nachytat?
Učedník: Nepovídej, to jsem si nevšiml, že by šel chytat. No nic. Nebo jak byl úplně zticha, když na něj žalovali a vymýšleli si takové nesmysly, jako že rozvrací náš národ, brání platit císaři a dokonce se za císaře vydává. Já bych se bránil, aspoň tedy pusou - svalů moc nemám  (koukne se pod tričko) - na to by do smrti nezapomněli, co bych jim řekl hezky od plic. 

Kleo: Pochybuji, že by jsi jim od plic něco řekl, mluvení zajišťují hlasivky, nikoli plíce. (děti, umíte někdo mluvit plícemi? zkusím to... ne, ne, prostě to nejde)  Říkals, že by na ty tvoje výroky do smrti nezapomněli? Možná do té tvojí smrti, určitě by si to nenechali líbit. 

Učedník: Ale proč to všechno? K čemu je komu Jeho smrt dobrá? Nerozumím tomu. 

Kleo: Pochybuji, že bych já tomu rozuměl o něco více. Co takhle dát si nějaký dlabanec?

Učedník: Dobrý nápad. Docela mi po cestě vyhládlo, poslechni si, jak mi kručí v břiše. (vystrčí břicho a pusou se snaží vydávat břišní peristaltické zvuky)

Kleo: Kdepak, mne nenachytáš. To děláš pusou! Sedněme tady na tu skalku (usednou na stůl). Co máš dobrého? Já nějaké dva chleby, další mám doma. 

Učedník: Já mám vodu a pět fíků. Tedy, něco mi to připomíná. Pět a dva. Akorát že to nebylo tenkrát pět fíků a dva chleby. Také to neměl nikdo z nás dospělých ale malý kluk.

Kleo: (obrátí se na děti vzpomenete si?) Jasně - 5 chlebů a dvě ryby. 

Učedník: Vzpomínáš na ten zázrak? On to vzal, dal do košíku, takhle to zvedl, poděkoval za to a bylo toho plno. Nám stačí dva fíky, o další se můžeme rozdělit s ostatními pocestnými. (chce někdo také fíky? vydá pomocníkům, kteří je donesou dětem, s uřízlými stopkami)
Kleo (pochybovačně kroutí hlavou): To bylo jinak. Myslím, že jsi na něco důležitého zapomněl...
Učedník: Nevybavím si, že by tam ještě něco bylo, asi jsem si nevšiml. Už je to pryč. Pojď se najíst, abychom mohli vyrazit. Už bych u tebe rád byl. 

Kleo (pomalu se zvedá a protahuje si záda): Souhlasím, ale pochybuji, že bychom stihli dorazit do západu slunce. 

Učedník: Další věc, která byla v posledních dnech naruby, když už zmiňuješ ten západ slunce - předevčírem, v pravé poledne, ten západ.

Kleo: Hmm, to bylo spíš zatmění než západ. Hele... (ukáže na příchozího)
Scéna 2: Pán Ježíš je blízko
PJ: Pokojný podvečer vám oběma. Probíráte něco důležitého?
Kleo: Důležitého...? Snad ano... Je toho plný Jeruzalém.

PJ: Copak nějací násilníci? Nově vypsaný zákon? Nebo dal někdo všechno, co měl, na chudé? (zasměje se)
Učedník: Ty nevíš, co se tam v těchto dnech stalo? Jak naši učitelé vydali Ježíše, aby byl ukřižován?

Kleo: A my jsme doufali, že On má zachránit Izrael. Už je to dnes třetí den.

Učedník: Je to divné. Nemohu tomu vůbec porozumět. (zvedne kulatý kámen) Je to všechno naruby. Ráno šli ženy k jeho hrobu, nevěděli, zdali odvalí těžký kámen, ale ten už byl odvalený. Jedna z nich zůstala u hrobu a v tom spatřila zahradníka, musel tam být už před tím, jen si ho nevšimla. A pak v něm poznala Jeho. 

PJ (kroutí hlavou): Jak jste nechápaví!! On je Bůh. A Bůh je blíž, než si myslíme. On je to Slovo, které bylo na počátku, skrze které Bůh tvořil. On je ten Beránek od Boha, jehož krev ochránila Izraelce před zhoubcem v Egyptě. 
Kleo: Pochybuji, že by mohl být někdo zároveň člověkem a zároveň Bohem...

PJ (kroutí hlavou nad nevírou): Vždyť sám sebe označoval za Syna člověka, jak je psáno u proroka Daniele. Zároveň se ale na něm naplnilo slovo Izajáše: Panna počne a porodí syna a dá mu jméno Imanuel - to je Bůh s námi. A Marie, jeho matka přece několikrát opakovala, že její syn byl počat z Ducha svatého. 
Učedník: Ale On byl z Galileje a odtud neměl vzejít zachránce.

PJ: To opravdu ne, ale On se narodil v Judském Betlémě, jak předpověděl prorok Micheáš. A Nátan už Davidovi vyřídil od Boha, že dá povstat jeho potomku a Bůh upevní jeho královský trůn navěky. 

Kleo: Ááá, už se blížíme k Emausům, doufám, že se u mne na noc ubytujete.

PJ: Nezastavoval bych se, šel bych dál...

Učedník: Moje cesta a cesta Klea tady končí, budeme u něho v domě na noc.

PJ (zamyšleně): Cesta? Já jsem ta cesta. Moje cesta nikde nekončí. Každý na ni může vstoupit.  

Kleo: Pochybuji, že by v noci bylo na cestách bezpečno. U mne bys byl velmi vítán. Prosím, zůstaň. Slunce zapadne každou chvíli.

PJ: Dobře, půjdu tedy s vámi. 

Scéna 3: V domě

(projdou dveřmi, Kleo jim i sobě umyje nohy, při tom pokračují v hovoru)
Učedník: A co ten třetí den? Může to být pravda, že vstal z mrtvých?
PJ: Vždyť už za svého života upozorňoval na znamení Jonáše, který byl v břiše velké ryby 3 dny a pak byl vyplivnut. A Ozeáš také prorokuje, že po dvou dnech Bůh vrátí život a třetího dne dá povstat.

Kleo: A co zrada?

PJ: To zmiňoval prorok Zacharijáš, že bude oceněn částkou 30 stříbrných.

Učedník: Opravdu tolik Jidáš dostal. Ale jaký to mělo všechno smysl? Nenechal se vyprovokovat k boji, aby se postavil do čela Izraelců a silou nás osvobodil. 

Kleo: Pochybuji, že by se mu to povedlo.

PJ: Opět Zacharijáš vyřizuje od Boha: Ne mocí ani silou, ale mým duchem. A Izajáš ho nazývá Vládcem pokoje...

Učedník: Aha, proto byl úplně zticha, když na něj žalovali...

Kleo: Žádná obhajoba by mu stejně nepomohla...

PJ: A že bude žít přece naznačoval už David ve svém vyznání: Viděl jsem Pána stále před sebou, je mi po pravici... On je blíž, než si myslíme.

Kleo: Teď bych vás pozval ke stolu, máme tady udělaný chléb. Kdybys mohl poděkovat... (dává ošatku Ježíšovi)
PJ (příjímá ošatku, povstane, vyřkne modlitbu bez zpívání) Díky, Pane, za tvé dary, dík za vše, co dáváš nám. (položí ošatku, vezme chléb, rozlomí a dá polovinu jednomu a polovinu druhému)
Učedník (zamyšleně cituje z cesty): Vzal do košíku, zvedl, poděkoval za to a...
Kleo (poprvé nadšeně): ... a lámal! To je ono, zrovna jako tehdy na kopci a tehdy při poslední večeři...

Učedník (překvapeně) Ale vždyť to je... to je...

Kleo (radostně): ... to je Ježíš... jóó, je to on! (Chytnou se s učedníkem za ruce a poskočí si. Mezi tím se Ježíš vytratí za dveře.)
Učedník: Kde je? Teď tu byl...

Kleo: Tak je to přece pravda, žije... Už tomu také věřím. On je ten Zachránce a žádný jiný.

Učedník: A celou dobu byl blíž, než si myslíme...

Kleo: Musíme to jít říct ostatním...

Učedník: Jo to tedy musíme, tak honem. (Popadnou kabáty a vypálí ze dveří.)
Pokyny hercům: Pomalu, zřetelně, nejen mluvit, také hrát, čelem k publiku 


Pomůcky: 3 chlebové placky, fíky pro děti odstopkované, kulatý kámen, kostýmy








