Vánoční krize
(divadlo na téma vánoc a krize ( inspirováno životem)
Seznam rolí:
Mamka: Jana

Taťka: Vítek
(děti)

Bára
: 
David: 
Jáchym: 
Johanka:

František: 
Antonín:

Jirka:

Babička: 
Listonoš: Pepa
strýček Václav: JS
anděl: Judita
Dva týdny před vánocemi, scéna první, ve které se seznámíme s téměř celou rodinou Novotných, bude nám ctí i s andělem, který za nimi přichází a především poznáme, že letos to bude trochu jiné, protože kolem vládne cosi jako krize… 
Rodinná scéna, maminka něco plete, kolem ní si hrají děti (Jáchym s Davidem si zaujatě něco stavějí z kostek, Bára a Verča si prohlíží časopisy, František si maluje, v koutě sedí babička a přehrabuje se ve starých fotkách… zní hudba: Vánoce, vánoce přicházejí… a přichází anděl.
Anděl:
Tady je máme (anděl se prochází mezi rodinou, rodina ho nevidí a dál se věnuje své práci, anděl komunikuje s publikem) už jsem si myslel, že je nenajdu… Ale jsou to oni… (kouká na obálku a kontroluje osoby…) Rodina Novotných, taťka, mamka, pět dětí: tohle bude nejstarší Bára, pak David, Jáchym, Verča a nejmenší František a taky babička. Ano jsou to oni. A dovolte abych se představil… (zastaví se před mámou a podává jí ruku, máme ho ignoruje). Jsem Gabriel… anděl Gabriel… no jo, oni mě nevidí, já úplně zapomněl… (obrací se k publiku). Ale vy mne vidíte, že a slyšíte… (může si vyzkoušet komunikaci s publikem: vidíte mne, dělá posunky a žádá si od nich odpověď, slyšíte mne? Volá na ně třeba ahoj, a chce od nich odpověď). No to je dobře, že mě vidíte a slyšíte, já jsem anděl Gabriel a dostal jsem je teď na povel… To vám je někdy nevděčná práce. Jen si to představte. Jako anděl dostanete úkol a máte třeba něco zvěstovat… nebo tak… a jen si to zkuste, když jsou dneska lidi jako hluchý a slepí (mává někomu z rodiny rukou před očima, mluví mu do ucha, ale žádná reakce). Jo, kdysi to bylo jiné. Když jsem začínal, dostal jsem takový kšeft, vyřídit, že se narodí jedno důležité děcko… To vám byla brnkačka… ta budoucí mamina… tuším, že se jmenovala Marie, nebo tak něco… ta vám byla hrozně vnímavá. Stačilo se před ní ukázat, a už na mne s úctou civěla… ale dneska… (znovu se snaží někomu zamávat před obličejem… a říká: Haló, tady anděl, přinesl jsem vám radostnou zvěst…. bez ohlasu… povzdechne si a usedne někde na scéně…). To je krize.
Bára:
Mami, za pár dní budou Vánoce, že…

Johanka:
Jé, Vánoce, já úplně zapomněla, to se moc těším…. upečeš zase tu dobrou vánočku, mami?

Jáchym: 
A budeme zdobit stromeček…

Jirka:
A budeme zpívat koledy…

František:
A budeme rozbalovat dárky…

Bára:
Už se moc těším na vánoce…

Mamka:
Jo, vánoce děti, vánoce, ty budou, ale letos to bude trochu jiné, …je krize…

Antonín:
Co to je krize?

David:
Krize to je, že je všechno špatně, nejsou peníze, není práce, akcie klesají…

Antonín: 
Co to je akcie?

Mamka: 
Toníku, neposlouchej brášku… Krize to je takový nepěkný čas, který se jednou přežene… a zase bude dobře, zase budou pěkné vánoce, plno dárků, zase napečeme spousty cukroví a budeme mít veliký vánoční stromek až do stropu.

Johanka:
Mami, a to letos nebudou vánoce, když je krize?

Bára:
To letos nebudou dárky, ani koledy, ani cukroví?

David: 
Když je krize, tak není nic… jenom nezaměstnanost, dluhy a deficit v rozpočtu…
Antonín:
Co to je rozpočtu?

Mamka: 
Tak už dost! Mlč Davide. (při řeči vstane… pak si sedne a pláče…)
Bára:
Co se děje, mami…

Jáchym:
Nic, to je jenom krize…

Anděl:
Koukám, že to taky nemají jednoduchý… Zase je tu nějaká krize… Nedivte se mi, že nevím… my andělé vždycky dostaneme nějaký úkol… a když ho splníme, máme pár století volno… (říká to skoro až omluvně) Možná vám to přijde trochu moc, že… (stydlivě) ale nedivte se… ona andělská práce je děsně namáhavá… Kdysi dávno, jsem vám dostal na starost jednu malou francouzskou holčičku. Panečku, ta vám byla vnímavá… mluvili jsme spolu… o svobodě, o duchovní obnovení, o politice… a ona vám pak šla a postavila se do čela velikého vojska, které táhlo proti sousednímu králi… dodávala lidem odvahu a naději… (euforicky se rozjede, ale teď se zarazí…) A pak ji zabili, pancharti… a my spolu měli takový plány… (bouchnou dveře a anděl se zpozorní a otočí se… uvidí přicházejícího tátu a tak se uklidí na své místo)
Domů se vrátí Taťka …

Taťka:
odkládá kabát a vítá se s rodinou… Nazdar rodino… to jdu zase pozdě, že mami… (mama sedí a dál plete… po tátovi hodí jenom pohledem, ten se obrátí k dětem, které se kolem něho seběhnou) ahoj děti… jak bylo ve škole… co Jáchyme, nezlobil jsi… a jak dopadl diktát, Báro… Toníku, ty jsi namaloval hezký obrázek… Johanko,… ty jsi nějaká smutná?

Johanka:
Tati, budou letos vánoce?

Taťka:
Vánoce, proč ne… konec roku se kvapem blíží… uvidíte, holky budou s mámou péct cukroví, já s klukama přineseme stromeček, a všichni společně ho ozdobíme … a na štědrý den se kolem toho krásného stromečku všichni sesedneme a budeme zpívat koledy…

Jáchym:
Ale máma říkala, že je krize…

David:
A když je krize, nejsou peníze, není práce, nejsou vánoce…

Jirka:
Tak to asi vánoce letos nebudou…

Bára:
A já se tolik těšila….

Babička:
Vidíte, já říkala, že na to máte děti připravit dřív, že s nimi o tom máte mluvit… teď chudinky nevědí, na čem jsou…
Bára:
Co nám mají říct?

David:
Že je krize, vždyť to víme?

Jáchym:
Že letos nebudou vánoce?

František:
O čem to mluvíš, babičko…

Mamka:
Babičko!

Taťka: 
Babičko?

Babička:
(babička vrhne pohled na rodiče a pak se obrátí konejšivě k dětem…) Pojďte ke mně, děti… budu vám vyprávět, jaké to bylo, když jsem byla tak malá jako vy… 
František:
Vyprávěj babi…

Babička:
vždycky jsem se těšila na vánoce… tak jako vy… všude bylo plno sněhu… v kamnech ve světnici praskal oheň a bylo tam příjemně teplo a všude jinde byla ukrutná zima… děti se shluknou kolem babičky a žádostivě naslouchají, rodiče se sesednou na druhé straně scény. Scéna zmlkne, ale pantomimicky jede dál, vystupuje anděl…
Anděl:
To mi něco připomíná: kdysi, není to tak dávno, jsem dostal na starost jednu starší ženu, neobyčejnou ženu… Ta přesně takhle sedávala s vnoučaty a vyprávěla jim, třebas o vánocích, nebo i pohádky a tak, učila děti vážit si minulosti, i toho co mají, i když toho třeba zrovna není moc… Moudrá to žena…
Začne znít písnička (610 sloky 1 a 4), nejdříve hudba, pomalu a nesměle, ale pak se to rozjede a hudební doprovod zpívá první sloku, na druhou se připojí celá scéna. Po dozpívání písně se scéna začne proměňovat na předvečer štědrého dne: uprostřed stromek, některé děti ho zdobí… jiné pomáhají mamince s pekáči cukroví, babička i anděl jsou na svém místě… hudba doznívá.
Předvečer štědrého dne, scéna druhá, ve které se Novotní připravují na zítřejší štědrý den, nečekaně přichází oznámení o příjezdu strýčka… stále více se ukazuje, že krize na vánoce u Novotných zasáhne víc, než si jsou ochotni připustit. Anděl se snaží plnit svou roli, ale nejde mu to.
Všichni se chystají na vánoce a snaží se, aby bylo všechno jak má být. Trochu se projevuje napětí… že to letos není ono.
Taťka:
(optimisticky) Vidíte děti, zase máme stromeček… je tak pěkně ozdobený, jako každý rok…

David:
Ale letos je nějaký menší… 

Jáchym:
A loni jsme měli borovičku, letos máme jenom smrček…

Taťka:
To víte děti, (nejistě) loni byly v módě borovičky, letos smrčky… a každý rok nemůžeme mít veliký strom… vít vůbec jak dlouho takový strom roste?

Mamka:
Nedávej tam tolik té polevy, Báro, ať se dostane na všechny perníčky…

Johanka: 
(počítá cukroví) Jedna… dva… tři… pět… osm… (některá čísla počítá v duchu a jejich výslovnost přeskakuje). Tak to máme letos 10 perníčků, 22 vanilkových rohlíčků a 8 lineckých koleček… 

Bára:
Loni jsme měli tři plechy perníčků, tři plechy rohlíčků a ještě linecké a mandlové koule a kokosky… Není toho letos nějak málo, mami.

František:
Kde jsou kokosky?
Mamka:
Však už jste slyšely, děti, že letos to budou trochu jiné vánoce…

Anděl:
Zdá se mi, že tady skutečně něco nehraje… vánoce jsou svátky pohody… klidu a radosti… a já vám tady pořád cítím nějaké napětí… kdysi, a to je fakt už hodně dávno…, jsem dostal na starost jednoho kluka, byl to jedenáctý syn v rodině, ale on vám měl na těch starších deset dohlížet. Abych mu pomohl, vnuknul jsem mu sen o snopech, které se mu klanějí (to byl jako on – uprostřed – a jeho bratři kolem). Myslel jsem, že jim to všem pomůže, on bude jistější a jeho bratři pochopí… šeredně jsem se spletl… tam bylo taky cítit napětí… hned od počátku… od té doby na to mám nos…
Na scéně je připravený stromeček, cukroví na mísách... Máma s tátou mohou ze scény odejít, nebo si sednout stranou. Babička si bere děti, začnou hrát člověče nezlob se a při tom si povídají…
Bára:
Babi, proč jsou letos ty vánoce takové divné….

Babička: 
Proč by měly být vánoce divné?
František:
Mamka je taková smutná…

Jáchym:
A taťka pořád všechno podezřele omlouvá…

David:
Je pravda, babi, že za to může zadluženost finančních trhů?
Antonín:
Co je to trhů?

Babička:
Děti, jste velmi všímavé… (mluví k dětem) na rozdíl od vašich rodičů (na místo kde jsou rodičové). Ale na vánocích letos není nic divného… 

Jirka: 
Jsou to pořád vánoce, že?

David:
Ano jsou to pořád vánoce, ale s cukrovím na příděl, a prťavým stromečkem …

Bára: 
A kdo ví, možná, že pod tím prťavým stromečkem budou jenom prťavé dárečky…

Jáchym:
(nadějně) Ale třeba bude taky jen prťavá ryba k večeři… já totiž ryby nerad.

Antonín: 
Co je to prťavá?

Babička:
Vy jste chytré děti, že… s vánocemi není nic divného, ani nic nového… něco se ovšem děje s těmi, kteří je slaví… 

Johanka:
Aha, to málo cukroví, malý stromeček…

Jáchym:
Divnej taťka…
Bára:
A smutná mamka…

Babička:
Ano, a jen děti zůstávají pořád stejně všímavé a zvídavé… ale nebojte se. Vánoce nejsou v tom, že máte hodně cukroví a stromeček až do stropu… vánoce jsou v něčem jiném…

Antonín: 
A v čem?

Skupina dětí s babičkou si dál povídají a hrají hru – hrají pantomimicky – na scénu přichází anděl…
Anděl:
To se podívejme… doba se skutečně vůbec nemění… můžete mezi lidi přijít dneska, nebo před pěti sty lety, a vsadím se, že klidně i za sto let… a pořád nejsou spokojený… Jednou jsem vám provázel takovou tlupu lidí, co vyšli z otroctví v daleké zemi, a že budou putovat do země svobodné. Ti se vám tak nastěžovali… že tohle a támhle to… a přitom šli z otroctví za svobodou… a nejraději by byli u těch plných hrnců… Ale babička, ta se mi líbí… to má dobře srovnaný… 
Někdo zabouchá a vejde listonoš

Listonoš:
Dobrý den, nesu vám spěšný telegram. (Děti s babičkou jen na chvíli zvednou hlavu a pak se věnují hře… Listonošovi se věnuje tatínek, maminka postává v pozadí.)
Taťka:
A to bude jistě nějaké vánoční blahopřání… ale od koho vlastně

Listonoš:
To já nevím… na to přijdete, až si to přečtete… tady mi to prosím podepište… (vytáhne tužku, ale vypadne mu z ruky při podání taťkovi) Jejda, nezlobte se, mám zmrzlý prsty…

Taťka:
Jo venku mrzne, že by psa nevyhnal… a vy máte teď určitě tolik práce.

Mamka:
A nedal byste si šálek čaje? Na zahřátí? A jestli nejste autem, kápnu vám tam trošičku něčeho ostřejšího…

Taťka:
Ale mamko, pan listonoš má určitě hodně práce…

Listonoš:
Ale víte, že bych si docela rád čaj dal… a s tím ostřejším šetřit nemusíte…

Mamka:
Tak se u nás posaďte… (odběhne, přinese podnos s čajem a láhev něčeho ostřejší – skoro prázdnou)
Taťka:
A vy na poště teď před vánocemi nemáte frmol?

Listonoš:
Řeknu vám, ani, ne, lidé šetří i na poštovních známkách… Letos jsme toho měli sotva třetinu, co loni… Dneska ráno jsem byl hotov už po devátý… a od tý doby jen dva spěšný telegramy… to víte, to ta krize…

Taťka:
Kam ten svět spěje…

Mamka:
Lidi asi posílají jenom maily…

Taťka:
Nebo esemesky…

Mamka:
Nebo ememesky…

Taťka:
Třesky plesky…

Listonoš: 
Dříve jsem se touhle roční dobou ani nezastavil… a letos nemám, co bych do schránek hodil… dřív jsem lítal od rána do večera… ani jsem ty vánoce nemohl oslavit… a letos… budu sedět doma, sám… vždyť já ani nevim, jak se ty vánoce slaví?

Mamka:
Tak víte co, pane Listonoš, přijďte zítra navečer k nám. U stolu se v naší rodině jedno místo vždycky najde…

Taťka:
Mamko, ty jsi tak hodná… ale pan Listonoš určitě přehání… a bud chtít oslavit vánoce doma…

Listonoš:
Nepřeháním a to pozvání je milé… rád přijímám… děkuji, rád přijdu, přinesu sebou něco ostřejšího… (významně zvedne prázdnou láhev, dopije čaj a zvedne se). Tak já už běžím… jestli nepřišel nějaký další telegram (odejde, taťka s mamkou zůstanou sedět… taťka nevěřícně kouká na mamku) 
Mamka:
No co… bylo mě ho líto… 

Taťka:
Máme cukroví sotva pro děti… a ty si klidně pozveš nějakého Listonoše…

Mamka:
Však dyť není tak zle… bude nám u stolu veseleji a ty si alespoň budeš moct dát s někým šťopičku něčeho ostřejšího… Co to vůbec přišlo za telegram…

Taťka:
Aha, úplně jsem zapomněl. (Vybalí obálku, mlčky se začte a ztuhne… pak vyděšeně konstatuje) Zítra přijede Václav. 

Anděl:
To se mi to tu zajímavě vyvíjí. Přijede Václav. Na bílém koni. Ne, na bílém koni jezdí Martin. Doufám, že to není ten Václav, co jsem ho měl nedávno. To bylo rito! Ale to nebudu tady rozmazávat. Jen doufám, že ten to není, protože já s ním nemohl hnout, museli na něj převelet kolegu z jiného oddělení, Uriáše, ten si s ním poradí… No, takže si to shrňme. Budeme tu mít celou rodinku, strýčka Václava, toho pošťáka… skoro jako apoštolů… těch bylo 12… tady jich bude (snaží se je spočítat na prstech, ale nejde mu to)… a to je jedno. Musím se vůbec podívat, co mám za úkol… (vytáhne obálku a roztrhne ji, čte si ve spisu…) „Hlavní zadání: zvěstovat Novotným radostné a pokojné vánoce, i pro ně se v Betlémě narodil Mesiáš.“ No, to by nemělo být tak těžké… i když, jak to udělám, když mě nevidí a neslyší? Asi se budu muset zjevit. Třeba je tu ještě nějaká rada. (dál se zaboří do dopisu a čte si…). „Důležité upozornění: obtížnost nejvyšší… taťkovi hrozí, že přijde o práci… mamka je z toho na nervy… rodina se potýká s finanční nouzí…“ No to jsou mi věci, trochu se to komplikuje… hele tady: „možnost využít moudrou babičku…“ já tušil, že přes tu moudrou ženu to půjde… co tam máme ještě dál… (znovu čte v dopise) a jéje: „pozor na Václava“… tu píšou. Inu není Václav jako Václav.
Začne znít písnička Koleda od Ebena, scéna se mění na štědrovečerní hostinu, malý stromek, pár malých dárků…
Štědrý večer, scéna třetí, ve které se seznámíme s Václavem a zažijeme štědrý večer u Novotných, který skončí naprostým krachem. 

na scéně je mamka, něco kvedlá v hrncích, občas někam nervozně vyběhne a zase je zpátky… vystoupí anděl…
Anděl:
Teď bude nejvhodnější čas přistoupit ke svému úkolu… je štědrý večer a to všichni bývají tak trochu naměkko. To se docela dobře pracuje… Jak já to udělám… Zkusím se zjevit babičce… (dosud spíše nahlas přemýšlel, teď vysvětluje obecenstvu) To je taková andělská praktika, ani nevím, jak to vlastně přesně dělám, ale najednou se před někým objevím a využiji toho momentu překvapení a řeknu: Nebojte se, dnes se vám narodil Spasitel, v městě Davidově… a je to… Účinek bývá zaručený. To mám vyzkoušené… (odkvačí na své pozorovací místečko…)
Mamka:
Děti, pojďte pomoc prostřít stůl. (přiběhnou děti…)
Bára:
Co máme dělat, mamko?

Mamka:
Ptáš se, jako kdybychom nikdy nejedli… Bára rozdá talíře, David skleničky, Johanka s Jirkou příbory, Jáchym může vzít na stůl trochu cukroví, František vezme tuhle mísu a ty Toníku, rozdej ubrousky. Taťko, můžeš přinést židle z obýváku? (děti šmejdí s nádobím a přiběhne taťka s židlemi) A máme všechno… ještě vzbuďte babičku… Za chvíli přijdou hosté… a štědrý večer může začít.

zabouchání na dveře, vejde Listonoš…
Listonoš:
Dobrý štědrý večer… (nese kytku babičce a mamce, taťkovi dává láhev něčeho ostřejšího, pár balíčků pro děti dává pod stromeček…)
Mamka:
Dobrý večer, pane Listonoš, to jste si nemusel dělat škodu…

Listonoš: 
Ale jděte, vždyť jsou přeci vánoce a pár dárků k tomu patří ne?

Taťka:
Tak u nás teda vítejte… (trochu nevrle, dostane ale láhev a to ho rozehřeje)

Babička:
(přichází, trochu se upravuje) Dobrý štědrý večer… pěkně vítám, pane Listonoš… (dostává kytku) to je od vás velmi milé, děkuji…

Jáchym:
Pojď se posadit, babičko…

Babička: 
(usedá ke stolu jako první, ostatní ještě postávají kolem) Prostřeno na štědrý večer jak má být, všechno hezky připraveno, moc se vám to povedlo děti, oslavy svátku mohou začít, rodina je pohromadě…

zabouchání na dveře, vejde Václav…

Václav:
Dobrý štědrý večer rodino…

Taťka: 
A jejda, rodina je pohromadě, to jsem zvědav, co z toho bude…

Babička:
Václave… (nadšeně, vstane a jde se s ním přivítat…)

Václav:
Ahoj, mami… tak rád tě zase vidím (padnou si do náruče… pak se Václav obrátí k mamce, chce ji také obejmout) Ahoj Danuš…ko
Mamka: 
Nazdar, Václave (nevrle a přehlíží ho… rozpačitě se přiblíží, ale neobejmou se… ani si ruku nepodají, babička Václava zase získá do své pozornosti)

Babička:
Václave, synku, to jsem ráda, že tě tvoje kroky zavály k nám… a zrovna na štědrý večer…

Mamka:
No právě, celý roky se neukáže a teď si přijde na štědrý večer… jen tak, bez dárků, bez kytice… celý Václav…
Babička:
Ale no tak, Danuško, ty nejsi ráda, že vidíš svého bratra?

Mamka: 
Ne, nejsem… (šušká pod fousy…)

Taťka:
Nazdar Václave, ty kluku jeden toulavá, pojď, posaď se u nás ke stolu… jsme všichni rádi, že tě tu vidíme, že mamko? (mamka se ovšem jen nevrle mračí a nosí na stůl jídlo)

Babička:
Tak a všichni ke stolu… (všichni se usadí) A teď, Sandro, řekneš modlitbu?

Bára:
Ráda babičko… (Bára se postaví a všichni skloní hlavy a ztuhnou… na scénu vběhne anděl…) 
Anděl:
Hurá, tuším… že přichází moje chvíle. … Cítíte, jak to tady začíná skřípat… to se musí zarazit… a od toho jsem tu já. Budou teď pěkně načatí modlitbou… a hned pak se na to vrhnu… postavím se sem, aby mě babička uviděla hned, jak zvedne hlavu… jenom pár vteřinek důstojného ticha a úžasu a pak jim to řeknu… bude to hračka… (postaví se tak, aby na něj babička viděla, až zvedne hlavu, zaujme zvěstovatelskou důstojnou pózu, nadechne se, aby byl připraven k proslovu a čeká až se na něho babička podívá…)
Bára:
Pane Bože, děkujeme ti, že jsi nám dal tento štědrý večer, kdy můžeme slavit svátek pokoje a radosti, děkujeme, že tu můžeme být pospolu, děkujeme ti za dobré jídlo i za dárky. Amen

Všichni: 
Amen

Babička:
(zvedne hlavu, ale místo toho, aby ulpěla pohledem na andělovi… rozhlédne se po rodině a pronese) A teď dobrou chuť… (pustí se do jídla) 
Anděl:
No co to má znamenat? (rozmrzele) teď nejezte, teď se bude zvěstovat evangelium… (všichni ovšem jedí a anděla si nevšímají…) To je naprostá duchovní krize. (spráskne ruce a uklidí se na své místo)

Babička:
A kde ses všude toulal Václave?

Václav:
To víš, mami, chvíli jsem jezdil Evropou a pak jsem se vydal směrem do Asie, přes Rusko a Indii, jsem se dostal až do Vietnamu, na Jamajku, potom lodí do Afriky a posledního půl roku jsem byl ve Španělsku… 

Jirka:
A je na Sibiři skutečně taková zima?

David:
Jé, a viděl jsi v Indii slony?

Johanka:
A strejdo, je pravdě, že ve Vietnamu jí jenom rýži?

František:A opálil ses v Africe jako černoši?

Jáchym: 
A viděl jsi ve Španělsku toreadory?

Antonín: 
Co je to toreadory?

Mamka:
Děti, teď jezte, a opatrně, ať vám nezaskočí kostička, pěkně pomalu… však vám to strejda všechno pěkně poví, ale třeba až zítra… ostatně, třeba zítra už zase bude fuč, a bude alespoň pokoj… (tón její řeči se mění od starostlivého k jízlivému)

Václav: 
Ale Danuško, to na mě musíš být taková?

Mamka:
Jaká taková, kdo je tady takový, kdo se sbalil, neřekl ani slovo a ujel… nechal jsi tady mámu s tátou, ani ses nerozloučil, nenapsal, nic… táta se kvůli tobě utrápil…

Taťka: 
(pokouší se přerušit začínající hádku) Dáme si skleničku, pane Listonoš?

Listonoš: 
Dobrá…

Babička:
Danuško, hlavní věc je, že našel cestu domů, je to jako návrat ztrac… eného syna. (do řeči skočí mamka)

Mamka: 
No právě… přijede si jenom tak, asi už ti došly peníze, co?
Taťka:
Tak ještě do druhé nohy, pane Listonoš?

Listonoš: 
Baže…

Taťka:
Chce ještě někdo? (zatím žádná reakce)

Babička:
Danuško,… (chce promluvit a než najde slova, vpadne jí do řeči mamka; děti zaraženě sedí a koukají…)

Mamka:
Je to nevděčník, mami, a ty to vůbec nevidíš… já s ním u jednoho stolu nebudu… (zvedá se a s brekem naštvaně odchází…)

Babička:
Danuško… (a běží za ní)
Taťka:
Dáš si taky skleničku, Václave? (Václav jenom mlčky přikývne, a taťka nalejvák všem třem…)

Bára:
A to letos nebudeme rozbalovat dárky?

David:
Hm, asi ne… nevidíš, že je husto…

Johanka:
A já se tolik těšila…

Jáchym:
A já se těšil na koledy…

Začne znít Tichá noc a všichni upadnou ve spánek.
Scéna čtvrtá, po štědrém dnu, ve které rodina najde vánoční zvěst. 

Vánoce se odehrají až teď. Rodina se shromáždí a najde potřebný klid a vzájemnou lásku a porozumění.

Na scéně, tak jak zůstal od minule, leží taťka, Václav, pan Listonoš a děti, spí… vystoupí anděl…
Anděl:
To je mi nadělení… co jsem to udělal… nebo vlastně: proč jsem nic neudělal… vždyť to bylo šílené… rodina je rozhádaná… děti bez dárků… To přece takhle nejde. Tohle nejsou žádné vánoce. Kde je pokoj a radost… vždyť tu zbyly jenom strach a zášť, ty ať pominou… (do teď spíše hystericky lamentoval… teď začne vážně uvažovat). Musím něco udělat, musím se do toho nějak vložit… to chce nějaký nápad… tady slova nestačí… co udělat… tam, kde slova nestačí… Tam, kde slova nestačí… (při třetí opakování to zanotuje podle 610) Tam kde slova nestačí… ještě něco zbývá, kdo se z víry raduje, ten ať Bohu zpívá… no jasně píseň vděčnosti… a k tomu nějaké viditelné znamení, nějaké gesto, už to mám… hned sem zpátky. (praští se do čela a utíká – nebo spíš tancuje - kostelem pryč… za zpěvu…) Nemusí o hudbě mít, třebas ani zdání, přesto písni vděčnosti nic už nezabrání.
Na scénu se vrací babička s Mamkou, babička mamku konejšivě vede, a mamka si ještě utírá slzy…

Babička:
Vždyť ty víš, Danuško, že vás mám oba stejně ráda… vždyť jste moje děti…
Mamka:
Já vím, mami,… ale prostě mi to někdy, nedá… já se vždycky snažila… abych se o tebe postarala… aby se rodina měla dobře…

Babička: 
I ty moje, Marto… teď je nejdůležitější, že můžeme být zase všichni spolu, ne? … Každý dělá chyby, ale když se na ně umí podívat pěkně zpříma, není žádná chyba dost veliká na to, aby nemohla být odpuštěna.

Mamka:
Díky, mami,… tak půjdeme za nimi…

Mamka s babičkou přijdou až ke stolu a zarazí se při pohledu na spící scénu… odzadu vesele přiběhne anděl s obrovskou hvězdou (nejlépe kometou)… Zpívá: Tam, kde slova nestačí… ještě něco zbývá… vyleze přitom na stůl, vztyčí hvězdu nad hlavou a zvědavě se dívá na scénu kolem sebe, co to s ní udělá… chvíli se nic neděje, především babička ani mamka si ho nevšímají…
Mamka:
Děti, vstávat, štědrej večer nastal…

Bára:
Doufám, že jsme nic nezaspali…

František:
Konečně budou dárky?

Jáchym:
Hurá, sláva…

David:
Tak jdeme ke stromečku?

Antonín:
Jé, co to je? (jediná si všimne anděla a ukazuje na něj a hvězdu)
Babička:
Ano, teď přišel čas dárků… Co myslíš, Toníku?

David:
Tóňo, ty se pořád na něco ptáš, dej už s tím pokoj…

Johanka:
Ale Toník má pravdu? Kdo je to? A proč drží tu hvězdu?

Bára:
Co to plácáte… kde koho vidíte? To se vám asi něco zdá.

Jáchym:
Nezdá, já ho vidím taky, tady nad stolem…

Anděl, už už ho přemáhalo zklamání, že se nic neděje, začíná pookřívat a přikyvuje, když děti potvrzují jeho přítomnost a obrací oči v sloup, když jeho přítomnost popírají… U Jáchymovy repliky se všichni na anděla podívají a zírají na něj…
Bára:
No jo, už ho vidím. A kdo to teda je … ten pán s hvězdou?

Anděl:
Sláva, už mě vidí, a doufám, že taky slyší…

Taťka:
Pane na nebi… to je snad…

Anděl:
Anděl?! Ano jsem anděl a přinesl jsem vám radostnou zvěst…

Václav:
Tak tomu říkám vánoce…

Mamka:
Děti, taťko, babi,… Václave, pojďte sem všichni… pojďte taky, pane Listonoš… máme skutečné Vánoce.

Shromáždí se v jednom chumlu před andělem (tak, aby anděl scéně dominoval, tedy vedle něj, nebo za ním)
Anděl:
Ano, moji milí, přišel jsem za vámi s radostnou zprávou, tam, kam vchází odpuštění, tam jsou Vánoce, tam svítí tahle hvězda se svým poselstvím, že člověk není sám… Sláva Bohu na výsostech a na zemi pokoj mezi lidmi.
Závěrečná píseň Sv 338 Tobě Pane dík
Písničky ke hře:
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Koleda – Marek Eben

C            Ami          F       C

 Doba se nám  dopředu moc  nepohnu la,

Ami            Emi          D         G

 problémy jsou  stejný jako  v roce nu la,

Emi          F     G     Emi            Dmi G7

 hotely jsou  narva ný a  jak se s váma  jed ná,

C              Ami          F          C

 je to nemlich  to samý, co  v roce jed na.

     Ami           E   Ami                  D

Ref:  Jenže dny se  krá tí a mnohem dřív se  stmívá,

   C      Ami      Emi    Ami    D   G

už  vyšla  hvězda,  za ní  zlatá  hří va

Ami          E    Ami          D

 a z téhleté  hvěz dy naděje vy plývá,

   C       Ami       Dmi        G7   C

že  světlo  přijde i  do našeho  chlí va.

AmDmG7C

V politice se to bere pěkně zkrátka,

většinou to odskákají neviňátka.

Ať už vládne Herodes a nebo jiná bedna,

výsledek je stejný dnes i v roce jedna.

Ref: Jenže dny se krátí...

Lidská duše připomíná někdy skládku,

v každým rohu najdeš trochu nepořádku,

každý má své hlubiny a své studny bez dna,

jen jeden byl nevinný od roku jedna.

Ref: Jenže dny se krátí...
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