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Kolibříci
Nabídky pro Kolibříky jsou bohoslužebné slavnosti pro děti mezi pěti a devíti lety věku. Vyvinuly se postupně z práce v nedělních školách a pěstují tradici vyprávění, zpěvu a modliteb. Veselý název „Kolibříci“ zachycuje pestrost a živost této formy. Konkrétní forma, v níž se odehrávají setkání a slavnosti „Kolibříků“, se nicméně liší sbor od sboru. Tým zodpovědný za Kolibříky, tedy skupina dobrovolníků, jsou ti, kteří určují místní kolorit a specifika daného programu.
· Kolibříci se skládají z jedné části zaměřené více na slavení a druhé orientované více na zážitky. Podíl obou částí se různí.
· Děti se setkávají v kostele, ve sborovém domě či ve školní třídě apod.
· Setkání se mohou konat jednou týdně a trvat hodinu. Stejně tak je ale možné setkávat se jednou za dva týdny nebo jednou měsíčně a strávit spolu celé dopoledne nebo odpoledne, přičemž skupinu často vede celý tým učitelů (tzv. Team-teaching).
· Kolibří tým pravidelně nabízí dětské dny, tábory, prázdninové aktivity atd. a tak často docílí zapojení většího okruhu dětí.
· Rodiče své děti rádi svěří zodpovědným osobám, na které je spoleh. Kolibříci rodičům přicházejí obzvláště vhod, když jim pomohou v oblasti náboženské výchovy a podporují akce orientované na rodinu, jichž se mohou účastnit i oni sami (např. bohoslužby pro malé i velké).
Aspekty týkající se vývojové psychologie a různých věkových skupin
Věková skupina 5–9 let se vyznačuje velkými pokroky ve vývoji a snahami o odpoutání, osamostatnění, které výrazně podporuje též nastoupení do školky a začátek školní docházky. Pokud je možné oddělit setkání pro předškolní děti a pro školáky, je pak snazší věnovat se specifickým charakteristikám dětí v tom kterém věku.
Děti ve věku 4–6 let (mateřská škola)
Svět předškoláků stále ještě utváří momentální dění, mění se chvilka od chvilky. Předškolní děti jsou citlivé na podněty, často se zastaví a žasnou, pohybují se ve světě utvářeném zkušenostmi i fantazií zároveň, přičemž obojí tvořivě spojují při hrách, vedeny intuicí. Mnohé ze svého okolí děti v tomto věku chápou jako pocházející od Boha. Skutečný svět a Boží svět jakoby ještě byly v souladu. Své vlastní potřeby děti v tomto věku vyjadřují s důvěřivou otevřeností. Jejich zájmy jsou úzce spjaty s tím, jak prožívají okolní svět, a patří k nim i základní otevřenost vůči náboženské zkušenosti. Děti rády slaví a sice tvůrčím způsobem, za zpěvu, tance, hraní her a předvádění příběhů – za zapojení celého těla a všech smyslů.
Děti ve věku 7–8 let (1.–2. třída)
S rozvojem schopnosti souvisle přemýšlet a s narůstajícím zájmem o to, jak různé věci fungují, se prvňáčci a druháčci ptají „Jak?“ a „Odkud?“ a postupně se začínají orientovat v prostoru a čase.
Pojetí světa i hry se začínají přibližovat skutečnosti. Děti v tomto věku začínají srovnávat a zakoušet i napětí a disharmonii, jež přináší život. Aby dítě zpracovalo všechny ty nové objevy a zážitky, potřebuje mít svá útočiště, bezpečná místa a silný pocit důvěry.
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	Vytváření 

náboženské zodpovědnosti
a spoluodpovědnosti
jednání
	Jsem přijaté: tento pocit dítěti umožňuje dále se rozvíjet. Povzbuzuje ho k jednání z vlastní iniciativy. Tak vyjadřuje to, co mu je vlastní, a získává sebedůvěru.

	Náboženská
orientace na 
základě vědění
porozumění
	Při poslechu příběhů, které pojednávají o bezpodmínečné Boží lásce, děti nalézají podporu a povzbuzení. Cítí, že se příběhy dotýkají i jejich životní situace. Mohou si tak vytvořit i osobní vztah k Bohu. Poznají Boha jako milujícího stvořitele, jako někoho, kdo „mi přitakává“, kdo pomáhá, utěšuje, povzbuzuje a ochraňuje.

	Vytváření
náboženského společenství
účast
	Atmosféra bezpečí dává dítěti pocit jistoty a potvrzení i mimo důvěrně známý okruh rodiny. Při hraní a hravých či tvůrčích činnostech zakouší sebe sama ve společenství. Při účasti na slavnostech dítě zjistí, že ho i s jeho osobností blízké osoby (vedoucí) berou vážně – stejně jako všechny ostatní děti ve skupině. Podporuje se otevřenost, dítě se smí odvážit.

	Vytváření
náboženských 

vzpomínek a
zvyklostí
„bytí“ doma
	Vypravování různých obrazů z vybraných biblických příběhů se dítěti vryje do paměti. Jsou totiž blízké tomu, jak prožívá svět, odpovídají jeho emocionálnímu nastavení a podporují obrazotvornost a schopnost představivosti. K názorně pojatým rituálům chvály a děkování (modlitba, píseň, tanec, gesta) děti samy nějak přispívají. Znají drobné liturgické prvky svých slavností.

	Vytváření
náboženského cítění
slavení
	Zkušenosti mimo oblast rozumu zvou předškolní děti k zastavení v úžasu. Rozvíjí se tak u nich pocit, že jsou neustále obdarovávány. V atmosféře vzájemné důvěry pak stojí na pevném základu přitakávajícím životu. Mohou zakoušet životní pocit: „To je nádhera, že jsem na světě a mají mě tu rádi!“


Kolbříci, 4–6 let
Pomůcky pro praxi
Tematické oblasti
Soustředíme se na témata z životů dětí: jak se jmenuji, já a moje rodina, můj domov, přátelé, sousedé, vyrůstání, ztrácení a nalézání, nemoc a uzdravení atd.
Biblická vyprávění se zjednodušují, předává se základní poselství, hlavní aspekt příběhu přizpůsobený dětem. Tato věková skupina dobře přijímá:
· Příběhy zaslíbení / důvěry a důvěřování
· Příběhy vyvolení
· Příběhy o zázracích a uzdraveních
Tipy ke konkrétnímu provedení
· Podporovat atmosféru bezpečí a vzájemné důvěry tím, že: děti osobně přivítáme; písně, rituály a modlitby na začátku a konci slavnosti zůstávají stále stejné;velký vliv má i uspořádání místnosti (např. zřetelný střed kruhu, nebo koutek určený k poslechu vyprávění atd.), Prožívání úspěchu při hraní a tvůrčím vytváření.
· Pomocí je zaujmout děti způsobem vycházejícím z toho, jak prožívají svět: např. navozením atmosféry citlivě reagujícím na konkrétní situaci, vyprávěním z dětské perspektivy, navázáním na to, jak prožívají změny ročních období.
· „Hlavní obraz“ vyprávění se jako červená nit táhne celou slavností. Drobné rukodělné činnosti a hry, které vycházejí vstříc dětské radosti z vytváření něčeho a potřebě pohybu, tento obraz prohlubují.

	Vytváření 

náboženské zodpovědnosti
a spoluodpovědnosti
jednání
	Děti objevují různé způsoby chování a jednání pro sebe i pro život ve společnosti. Otevírají se ostatním a učí se dávat prostor i tomu, co je jiné a cizí. Cítí při tom, že účast znamená i podílení se (dávání). Zakoušejí, že podílení na tom, co dovedu já sám a my všichni spolu, je zdrojem radosti.


	Náboženská
orientace na 
základě vědění
porozumění
	Dítě dokáže porozumět tomu, že důvěru prohlubuje fáze osvědčení. Rozlišuje mezi dobrem a zlem. Zažívá napětí mezi zoufalstvím a nadějí. Získává odvahu překonávat obtížnější období. Z Bible, knihy o dějinách Boha ve vztahu k nám lidem, se seznamuje s Bohem jakožto naším protějškem a silou, jež nás provází, odpouští nám a utěšuje nás. Vidí též, jak lidé svou životní cestu propojují s Bohem.

	Vytváření
náboženského společenství
účast
	Děti znají různé formy prožívání víry ve společenství, např. modlitby a zpěv. Hudba vhodná pro jejich věkovou skupinu podporuje radost ze zpěvu a umožňuje dětem cítit se ve společenství dobře. Dostanou dostatek prostoru na společné aktivity a v chráněném prostoru učiní základní zkušenost s tím, co dovedou.

	Vytváření
náboženských 

vzpomínek a
zvyklostí
„bytí“ doma
	Prostřednictvím postav z biblických příběhů, s nimiž se lze identifikovat, dítě objevuje Bibli jakožto prostor hovořící o jeho vlastních existenciálních otázkách. Příběhy obsahující motiv cesty mu nabízejí srozumitelné vývojové linie (strach – důvěra, smutek – útěcha, hádka – smíření, vina – odpuštění, utrpení – vysvobození, spasení). Spojuje si obyčeje střídající se v rámci církevního roku s příběhy ze života Ježíše Krista. Pomocí příběhů si i obohacuje náboženskou slovní zásobu. Pojmy jako požehnání či odpuštění získají obsah. Již zná jistou sbírku („poklad“) písniček a několik modliteb či forem modlitby.

	Vytváření
náboženského cítění
slavení
	Malí školáčci se dobře cítí, pokud jim jsou rituály důvěrně známé. Dostávají prostor pomocí zpěvu, her a tvůrčích činností a mohou se tak hlouběji dostat k tomu podstatnému, ke středu, a vyjadřovat tak víru a slavit. Na jednu stranu mají děti v tomto věku zájem na tom objevovat souvislosti v konkrétním, skutečném světě. Na druhou stranu si postupně pěstují i „oči pro to neviditelné“. Jimi tuší a objevují za viditelnými i nevysvětlitelnými jevy Boha. Děti nalézají cestu k tomu, jak tento rozměr skutečnosti oslavovat pomocí náboženských symbolů.


Kolbříci, 7–8 let
Pomůcky pro praxi
Tematické oblasti
V centru slavnosti jsou biblické příběhy:
· Příběhy cesty (putování) a osvědčení se
· Příběhy požehnání
· Příběhy odpuštění a vykoupení či spasení.
Tipy týkající se možného provedení
Konkrétní části slavnosti určuje snaha o tři aspekty:
· K tomu, aby se děti cítily doma, přispívá důvěrně známý průběh slavnosti; možnost vyprávět o vlastních zážitcích; a střed (kruhu) utvářený předměty, jež slouží znázornění či nesou symbolickou výpověď a jež současně působí přívětivě a zvou. Vztah ke skupině a k Bohu roste, když se něco společně dělá: zpívání, pohyb, hry, „viditelné“ modlitby, jež se společně formulují pomocí symbolických předmětů a různých gest.
· Děti se nechají osobně oslovit a strhnout. Vyprávění, jež obsahuje postavu, s níž se lze identifikovat, a fungující kultura rozhovoru, jsou podmínky přispívající k naslouchání, vciťování se a dovednosti nechat se příběhem unést.
· Děti odpovídají a podílejí se tím, že posléze příběhu dají scénickou podobu a přehrají ho, nebo ho ztvární pomocí tzv. orffových hudebních nástrojů (xylofon, zvonkohra, ...). Aspektu cesty či putování se dále věnujeme pomocí kreativního rozvíjení tématu. Mohou tak vzniknout např. společné příspěvky k bohoslužbám pro malé i velké, pro Vánoční slavnost, na bazar či pro návštěvu nemocných apod.

Evang.-ref. Landeskirche des Kantons Zürich
- 1 -
Ausbildung Katechetin/Katechet

Pädagogik und Animation

Evang.-ref. Landeskirche des Kantons Zürich

 
Pädagogik und Animation


