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Fiire mit de Chliine / Slavení s maličkými
„Fiire mit de Chliine“ (Slavení s maličkými) je nová forma bohoslužeb šitá na míru tří až pětiletým dětem a jejich rodičům a prarodičům.
· V prostorách, v nichž bohoslužby slaví také dospělí
· Se zvuky zvonů a s hudbou
· S příběhy z obrázkových knih vycházejících z běžného života dětí a se základními biblickými příběhy
· S písněmi, modlitbami a něčím, co si lze odnést (tzv. „Bhaltis“ je specificky švýcarský výraz pro nezaměnitelnou upomínku na určitý prožitek, pozn. překl.) – vždy samozřejmě s ohledem na věk a vývojový stupeň dětí.
· Zásadní je společné slavení napříč generacemi. „Slavení“ znamená vřelou, pospolitou atmosféru – radost, pohyb, živost.
· Tyto slavnosti se konají jednotlivě v průběhu celého roku, nebo jde o blokovou nabídku (tři až pětkrát za sebou). Střídající se roční období a různé církevní svátky udávají časový a obsahový rámec.
· Hlavní zodpovědnost je na skupině, která bohoslužbu připravuje a vede. Ze „Slavení s maličkými“ se v mnoha sborech vyvinuly další nabídky zaměřené na rodiny.
· Takovéto slavení přispívá k tomu, že rodiče cítí podporu ve své úloze náboženské výchovy a často opětovně naleznou novou cestu k víře a církvi.
Aspekty týkající se vývojové psychologie a různých věkových skupin
Děti ve věku 3–5 let
Malé dítě prožívá svět jako místo plné obrazů a symbolů a zaměřuje se převážně na sebe sama. Tříleté děti se soustředí především na své „já“. „Proč?“ – Tak začíná velké množství otázek v tomto věku. Vše je možné. Převládá magický způsob uvažování a může vyvolat i velké obavy. Dítě už má základní zkušenosti z rodiny a ve čtyřech letech si své „já“ i zčásti vybudovalo. Nyní chce blíže poznat i své okolí. Je zvědavé a chtělo by si aktivně vyzkoušet, jak je šikovné, silné a samostatné. Kromě důvěry a spolehlivosti už zakusilo i zklamání, odmítnutí, hádky a rivalitu.
Církev by měla přispět k tomu, aby dítě ve skupině vrstevníků i s dospělými zažívalo převážně pozitivní vztahy, aby zakusilo vřelost a vlídnost a učinilo základní zkušenosti, které budou pokud možno kladné, přitakávající. To formuje jeho představu církve i Boha.
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	Formování 

náboženské zodpovědnosti
a spolu-
odpovědnosti
jednání
	Zakoušení pocitu bezpečí a jistoty umožňuje, aby dítěti rostla sebedůvěra i aby se rozvíjela jeho důvěra k životu, k bližním a k Bohu. Společné slavení s vrstevníky i s dospělými podporuje schopnost vztahovosti, přechod od „já“ k „ty“.

	Náboženská
orientace na 
základě vědění
porozumění
	Modlitby, písně a příběhy se zpřítomňují za využití různých hravých metod a tak se s nimi děti seznamují. Dítě tak propojí své náboženské prožitky s všedními zkušenostmi a integruje je do nich. Spiritualitu a obraz Boha formuje a rozšiřuje konkrétní osobní prožívání dítěte, a to i smyslové a vyplývající z napodobování ostatních.

	Vytváření
náboženského společenství
účast
	Děti návštěvu kostela prožívají za účasti všech smyslů. Pokud slavnostní atmosféru nic nezatěžuje a nekalí, podporují se jejich emocionální potřeby. Schopnost vztahování k druhým podporuje, když se ve skupině něco dělá společně. Prostřednictvím účasti na slavnosti s osobami, které zná, dítě zažívá pocit: „Patřím sem, jsem také součástí.“

	Vytváření
náboženských 

vzpomínek a
zvyklostí
„bytí“ doma
	Děti slaví společně s rodiči v prostorách kostela, zažívají příběhy, prohlížejí obrázkové knihy, zpívají vhodné písně, modlí se a přivykají rituálům. Hravým způsobem tak dítě objevuje prostory kostela a je účastno na bohoslužebné liturgii přizpůsobené dětem.


	Vytváření
náboženského cítění
slavení
	Malé dítě by v kostele mělo učinit pozitivní základní zkušenosti. Zažívá slavení v průběhu roku, je upozorňováno na tajemství života a naučí se žasnout. Jeho přirozená religiozita se stává uvědomovanější.


Fiire mit de Chliine / Slavení s maličkými
Pomůcky pro praxi
Tematické oblasti
Bohoslužebné prvky těchto slavností malým dětem umožňují učinit první, základní zkušenosti s vírou. Rituály, písně, příběhy a modlitby ukazují cesty, jimiž se může život zdárně ubírat.
Témata slavností se plně řídí všedními zkušenostmi dětí z této věkové skupiny. V úvahu připadají následující tematické oblasti:
· Zkušenosti dětí, např. radost, strach, vnímání vlastního těla, společenství či pospolitost, přátelství
· Církevní svátky, např. Advent, Vánoce, Velikonoce, Den díkůvzdání za úrodu
· Kostel jako takový:  jeho prostor, varhany, zvony, křtitelnice
· Symboly, např. světlo, voda, vzduch, kameny
Tipy týkající se možného provedení
· Celou slavností se jako červená nit má prolínat zvolené téma. Písně mají být prosté a vhodné pro děti.
· Prosté modlitby mají děti povzbudit k tomu, aby se samy obracely k Bohu svými slovy.
· Hlavní část slavnosti tvoří nějaký příběh, při počátečním navozování atmosféry a úvodu do příběhu a při následném prohlubování, rozvíjení tématu jsou děti oslovovány prostřednictvím všech smyslů. Kruh vytvořený při požehnání zdůrazňuje pospolitost a společenství. Všem je přislíbena Boží blízkost.
· „Bhaltis“, upomínka, kterou si na závěr děti vezmou s sebou domů, umožňuje další působení celého zážitku.
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